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 SPSS با آشنايى
 

 مدرس

 رهنورد فرج اله دكتر
 

 دولتى كارشناسى ارشد مديريت



 (Statistical Analysis) آمارى تحليل

شامل مراحل زٌر است آنالٌز آمارى هر: 

 كردن داده ها و خلاصه نماٌش :ها داده توصٌف –

 گٌرى در مورد گروه نتٌجه :فرضٌات آزمون–

 به دست اطلاعات روى از (جامعه) بزرگتر

 نمونه ٌك در آمده

 متغٌرها مطالعه روابط بٌن: روابط ارزٌابى–



  آمار در واژه هاى كليدى

آماره (Statistic): مانند مٌانگٌن نمونه از صفتى است (x) و 

 .(s) نمونه وارٌانس

پاارامتر (Parameter): جامعاه  وٌژگاى هااى باراى توصاٌف

 () جامعه رود مانند مٌانگٌن به كار مى

هرچااه  .اساات ناادگىراکپ پركاااربردترٌن شاااخ  :وارٌااانس

اگار  .بٌشتر پراكناده هساتند باشد، مقادٌر ارزش وارٌانس بٌشتر

 .هستند نمونه ها داراى مقدار واحدى تمامى صفر باشد وارٌانس

انحراف معٌار (std deviation) مشااهدات در پراكندگى به 

 (std error) خطااى معٌاار حالٌكاه اشااره دارد، در نمونه ٌك

 .مربوط مى باشد پراكندگى ٌك آماره به



 واژه هاى كليدى در آمار
نما (Mode): دارد را فراوانى بٌشترٌن كه هاست داده از مقدارى. 

مٌانه (Median): كوچكتر مقادٌر از نٌمى كه است متغٌر از مقدارى 

 .هستند آن از بزرگتر دٌگر نٌم و آن از

ها صدك (Percentile): مورد در كه هستند متغٌر از مقادٌرى 

 را مقدارى توانٌد مى مثال براي .دهند مى نشان را نمونه ها درصد

 .گٌرند قرار آن زٌر در ها نمونه %25 كه كنٌد پٌدا

چارك ها (Quartiles): 75 و ،50 ،25 هاى صدك كه آنجائى از 

 آنها به مجموعا   كنند، مى تقسٌم برابر گروه چهار به تقرٌبا   را نمونه

 .گوٌند چارك ها

Analyze Descriptive Statistics Frequencies 

Statistics.. Quartiles Continue 

 انتخاب متغٌر

OK 
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 گروه ها از هريك ها براى طرز محاسبه صدك

Analyze Descriptive statistics Explore.. 

 Dependent List متغير مورد نظر در محل كردن وارد

 Factor List مورد نظر است در محل زيرگروه هاى داراى متغيرى كه و
Statistics.. 

Percentiles Continue OK 
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 واژه هاى كليدى در آمار

 هاى پراكندگى شاخ (Measures of Variability): مٌزان كنند سعى مى 

  .نماٌند گٌرى را اندازه مشاهدات گستردگى

اختلاف  كه است پراكندگى ساده ترٌن شاخ  :(Range) تغٌٌرات دامنه–

 .مى دهد نشان داده ها را مقدار كوچكترٌن و بزرگترٌن بٌن

 فرمول .است پراكندگى ترٌن شاخ  پركاربرد :(Variance) وارٌانس–

 :به شكل زٌر است (S2) نموه ٌك در وارٌانس محاسبه

  از مٌانگٌن مقادٌر از مجموع توان دوم فاصله هرٌك

 (ها تعداد نمونه -1)                  

هرچه  .هستند داراى مقدار واحدى ها نمونه تمامى صفر باشد اگر وارٌانس

 .بٌشترپراكنده هستند باشد، مقادٌر وارٌانس بٌشتر

انحراف  وارٌانس را جذر:(Standard Deviation) انحراف معٌار–

مثلا  . بستگى دارد گٌرى اندازه انحراف معٌار به واحد دازهنا  .معٌار گوٌند

واحد سال  با انحراف معٌار سن روز بزرگتر از حداو با انحراف معٌار سن

 .است

 وارٌانس  =



 واژه هاى كليدى در آمار

استاندارد نمره (Standard score): نشان 

ٌا  بٌشتر مشاهده چند انحراف معٌار كه ٌك مى دهد

 .مى باشد از مٌانگٌن كمتر

 استاندارد نمره =                    
 مٌانگٌن-مقدار

 انحراف معٌار

X-  

 
= 

Analyze Descriptive statistics Descriptives 

Save standardized values as variables 

 :استندارد دستور محاسبه نمره

 Variables مورد نظر به محل(  هاى) انتقال متغٌر

OK 



 SPSS در خروجى E نماد

SPSS ٌا خٌلى بزرگ كوچك اعداد خٌلى هنگام نماٌش 

 E حرف از بعد كه عددى. مى كند استفاده علمى از علائم

 محل اعشار چقدر باٌد دهد كه قرار مى گٌرد نشان مى

  .جابجا شود

از بعد كه عددى اگر E اعشار علامت ،منفى باشد آٌد مى 

علامت  مثبت باشد اگر .دهٌد به سمت چپ حركت را

 :به عنوان مثال. دهٌد حركت راست به سمت را اعشار

-1.1E-02 = -0.011 



  متغير يك طرز تبديل

تحلٌل هاى  استفاده از تامٌن شروط براى در بعضى موارد

حساب  را متغٌر مورد نظر لگارٌتم آمارى، لازم است

 .كنٌم متغٌر قبلى جاٌگزٌن كرده و

  قرار است متغٌر اگر مثلا Ram به را LogRam  تبدٌل 

 :كنٌم كنٌم، به صورت زٌر عمل مى

Transform Compute 

 كنيم مى تايپ Target Variable در محل را نام متغير جديد

 كنيم منتقل مى Numeric Expression را به محل Ln [numexpr  فرمول قسمت ماشين حساب از

 OK كنيم منتقل مى را ظاهر شده متغير مورد بجاى علامت سئوال



 متغير يك طرز كد گذارى مجدد

Transform Recode Into different variables 

 Output variable انتقال متغير مورد نظر به محل

 change نام جديد متغير و انتخاب تايپ

 Label Old & New Values عنوان جديد متغير در محل تايپ

  Add و انتخاب New value جديد در محل ارزش و Old value قديمى در محل( كد) تايپ ارزش

Continue OK 



 اعداد كردن طرز گرد

كافى  كدگذارى اعداد در روش كردن گرد براى

 را Range گزٌنه Old value بخش است در

 كنٌد انتخاب

مثلا   را تاٌپ كنٌد مورد نظر دامنه 

1 though 1.49 

بخش در New value 1 تاٌپ كنٌد 

را مورد نظر دٌگر دامنه هاى ترتٌب همٌن به 

 .دهٌد ادامه فرابند كدگذارى را و بقٌه كنٌد مشخ 

 



 Numeric به متغٌر string طرز تبدٌل متغٌر

در مورد آمارى بعضى عملٌات از آنجائى كه 

نٌست، لازم  قابل اجرا String نوع متغٌرهاى

 Numeric متغٌرهاى به متغٌرهاٌى را است چنٌن

 .كنٌم تبدٌل

Transform Automatic recode 

 OK  اسم متغٌر مورد نظر تاٌپ



 (Boxplot) مستطٌلى نمودارهاى
استفاده از نمودار متغٌر هاى ٌك زٌر گروه هاى مقاٌسه ساده ترٌن روش ٌكى از 

 كوچكترٌن و چاركى بٌن دامنه ،همزمان مٌانه به طور نمودار أٌن. مستطٌلى است

 .دهد نشان مى ها را گروه را براى مقادٌر بزرگترٌن و

75صدك  مرز بالاٌى نماٌنده مى باشد و 25صدك  نماٌنده مستطٌل مرز پاٌٌنى 

درصد 50است ٌعنى  چاركى بٌن دهنده دامنه طول عمودى مستطٌل نشان. مى باشد

 دهنده مٌانه داخل مستطٌل نشان سٌاه خط. دارند مستطٌل درون مقدارى ها نمونه

 .است

را داشت مستطٌلى مى توان استنباط هاى زٌر نمودار روى از: 

 .آورد به دست داده ها مى توان اٌده اى در مورد محل تجمع مٌانه روى از–

 دارند هم اختلاف داده ها از چقدر كه روى طول مستطٌل مى توان گفت از–

 (پراكندگى)

مثبت و  دهنده چولگً مستطٌل متماٌل باشد، نشان پاٌٌن به سمت مٌانه خط اگر–

 منفى نشانگر چولگى تر باشد نزدٌك مستطٌل بالاٌى به لبه كه در صورتى

(Negative Skewness) مى باشد. 

 

 



 مستطٌلى ترسٌم نمودار طرز
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Analyze Descriptive statistics Explore.. 

 Dependent List متغير مورد نظر در محل كردن وارد

 Factor List مورد نظر است در محل زيرگروه هاى داراى متغيرى كه و
Plots.. 

Factor Level Together Continue OK 



 ترسٌم نمودار ستونى براى مقاٌسه دو طرز

 متغٌر
Graphs Bar.. Simple Summaries of separate variables 

Define 
 باٌد دو متغٌرى كه نمودارهاى آنها انتقال

 Bars Represent به محل مقاٌسه شوند

 ها داراى زٌر گروه متغٌرى كه  انتقال

 Category Axis مى باشد به محل

OK 
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 هستند موجود



 گيرى هاى اندازه مقياس
گٌرى مقٌاس  اندازه ضعٌف ترٌن سطح :(Nominal Scale) اسمى مقاٌس .1

طبقه بندى اشٌاء ٌا مشاهدات به  نشانه ها براى در اٌن سطح اعداد ٌا. اسمى است

كم  از را نمى توان به صورت معنى دارى مقٌاس اسمى اطلاعات با .مى روند كار

 مانند جنسٌت .نمود به زٌاد ردٌف

 هاٌى با طبقه دادن براى نشان :(Ordinal Scale) (ترتٌبى)مقٌاس رتبه اى  .2

 شغلى رضاٌت مثلا   رود رتبه مساوى به كار مى

 خٌلى زٌاد زٌاد  تاحدودى كم خٌلى كم  

بتوان قٌد كرد اما  را متغٌر ٌك مقدار رود كه زمانى به كار مى: مقٌاس فاصله اى.3

. حرارت درجه مانند(. شود داده مى پوشش نٌز مقادٌر منفى)ندارد  صفر مطلق

  .فاصله اى محاسبه كرد متغٌرهاى در را مقدار دو نمى توان نسبت بٌن

در نسبت، مبناى صفر  كه اٌن تفاوت با مشابه مقٌاس فاصله اى است: مقٌاس نسبت.4

 حرارت ندارد، اما درجه صفر وجود از مثلا  وزن ٌا طول كمتر. مورد نظر است

 كه ٌك مىتوان گفت در اٌن حالت. شود شامل مى را هم مقادٌر منفى و هم مثبت

سن ٌا سنوات  مانند .است بزرگتر ٌا كوچكتر چقدر مقاٌسه با دٌگرى مقدار در

 .تحصٌلى



 متغيرها انواع
وابسته متغٌر (Dependent): آن پذٌرى تغٌٌر كه است متغٌرى 

 .دٌگر متغٌرهاست به وابسته

متغٌر مستقل (Independent): دلٌل تغٌٌر در  كه است متغٌرى

 .كرد جستجو باٌد در آن وابسته را متغٌر

كننده متغٌر تعدٌل (Moderating): اٌن متغٌر بر رابطه بٌن 

 .وابسته تاثٌر اقتضاٌى دارد مستقل و متغٌرهاى

 

متغٌرى است كه تاثٌر گذارى آن را در جرٌان پژوهش  :متغٌر كنترل

 .كنترل مى كنٌم

متغٌر مداخله گر (Intervening): تاثٌر نحوه كه است متغٌرى 

 .دهد نشان مى وابسته بر متغٌر را گذارى متغٌر مستقل

 

A B 

C 

 انگٌزه اٌجاد مشاركت كاراٌى

 مستقل مداخله گر وابسته



ها با وٌژگى  نمونه خاصى از طرز انتخاب تعداد

 مشخ 
در محاسبات وارد را كنٌم بخواهٌم گروهى از نمونه فرض 

 هستند، در اٌن صورت به شرح زٌر عمل زن كنٌم كه

 .مى كنٌم

Data Select Cases If condition is satisfied 

If Gender =2 نمونه است بودن معرف زن 2 شماره در آن كه 

Continue 

OK 



 spss در excel فايل خواندن يك طرز

روى فاٌل دستور از Open سپس و data كنٌد انتخاب را. 

در قسمت شود باز مى كه در پنجره اى File type فرمت 

excel كنٌد انتخاب را 

انتخاب و را فاٌل مورد نظر open را بزنٌد. 

در قسمت شود باز مى كه در پنجره اى Range  آدرس

 .را بزنٌد Ok و a4: av382 مثلا   متغٌرها را تاٌپ كنٌد



براى  (Template) تهٌه الگوى ٌكسان طرز

 متغٌرها

نظٌر مقٌاس  وٌژگى هاٌى در از متغٌرها تعدادى كنٌد فرض

 در اٌن صورت ضرورتى. باشند مثل هم لٌكرت درجه اى 5

 .ندارد وجود براى تك تك متغٌرها اٌن مقٌاس براى تاٌپ

 مورد نظر (Template) الگوى ،براى اٌنكار كافى است

 متغٌرهاى به را آن وٌژگى هاى و ذخٌره كنٌم و را تهٌه

   .تعٌمم دهٌم مورد نظر
Data Templates Define 

 Name Value labels نام مورد نظر در محل تاٌپ

 Continue Add OK مورد نظر هاى تعرٌف مقٌاس



 (Validity) روايى محتوا

مورد نظر به تعداد  دهد كه ابزار مى رواٌى محتوا اطمٌنان

 گٌرى مفهوم مورد براى اندازه مناسب پرسش هاى كافى

 .بردارد در سنجش

سنجش  مفهوم مورد قلمرو عناصر مقٌاس گسترده تر و هرقدر

 به بٌان. بود رواٌى محتوا بٌشتر خواهد ،برگٌرند در را بٌشتر

 ٌك ابعاد و عناصر دهد كه نشان مى رواٌى محتوا ،دٌگر

 چه حد تحت تا (شود مانند كاراٌى باٌد سنجٌده كه) مفهوم

  .دقٌق قرار گرفته است پوشش

ٌك پرسش نامه چند مفهوم در كه زمانى براى سنجش رواٌى 

 .شود مى استفاده تحلٌل عاملى گٌرند از قرار مى سنجش مورد



 سنجش روايى پرسش نامه طرز

كنٌم كه باٌد ثابت براى سنجش رواٌى محتواٌى پرسش نامه 

 شوند تا سوار مى ٌك فاكتور متغٌر روى هاى ٌك شاخ 

 .هستند بعدى كنٌم آنها تك ثابت

متغٌرهاى (سئوالات) هاى اٌن كار باٌد شاخ  براى 

 ارزٌابى قرار طرٌق تحلٌل عاملى مورد را ٌكجا از مختلف

 .دهٌم

باشد، باٌد  برخوردار لازم اگر پرسش نامه از رواٌى

 .شوند عامل مستقل سوار ٌك هر متغٌر روى هاى شاخ 

ٌك (نشانگرهاى) هاى شاخ  از بعضى كه در صورتى 

حذف  آنها را نشوند، مى توان عامل سوار ٌك متغٌر روى

 .كرد



 (Reliability) اعتبار

در را آن سازگارى و پاٌاٌى مٌزان ابزار اعتبار 

تواناٌى  ٌعنى. دهد مفهوم نشان مى ٌك گٌرى اندازه

 (علٌرغم) در طول زمان پاٌاٌى خود در حفظ ابزار

وضعٌت خود   و شراٌط غٌرقابل كنترل آزمون

 پذٌرى آن و تغٌٌر از پاٌدارى حاكى( پاسخگوٌان

 .اندك آن مى باشد

زٌر  هاى روش پرسش نامه از اعتبار براى سنجش

 :مى توان بهره گرفت

 آلفاى كرونباخ–

 (Test-Retest) مجدد تست -تست–



 Test-retest روش

توزٌع  كوچك در مقٌاس پرسش نامه در اٌن روش تعدادى

ٌك هفته همان پرسش نامه  مثلا   بعداز گذشت و شود مى

 .گروه توزٌع مى گردد مٌان همان

با استفاده از آزمون مرحله دو در آمده به دست داده هاى t 

 و ٌا. گٌرند قرار مى مقاٌسه مورد هاى جفتى نمونه

 .شود مرحله محاسبه مى دو در ها متغٌر همبستگى



 آلفاى كرونباخ

تعٌٌن اعتبار است ها براى متداول ترٌن روش ٌكى از .

 مبتنى ٌعنى. است ٌك تست داخلى سازگارى آلفا مبنى بر

  .است درون ٌك تست متوسط اقلام همبستگى بر

همبستگى دارند مقٌاس باهم ٌك اقلام كه است برآن فرض 

 .كنند گٌرى مى را اندازه مشترك آنها ٌك موجودٌت زٌرا

چون آلفا () تعبٌر ضرٌب همبستگى به عنوان تواند مى 

  .باشد نوسان در 1 تا تواند از صفر آن مى دامنه ،شود



 پرسش نامه اعتبار تست كردن طرز

اعتبار براى آنكه بتوانٌم  (Reliability)  هاى شاخ 

 كنٌم كه حاصل اطمٌنان و را بسنجٌم متغٌر ٌك مربوط به

مى سنجند، لازم  را مورد نظر متغٌر واحدى هاى شاخ 

 .كنٌم است به شرح زٌر عمل

تا بتوانٌم ادعا كنٌم  كمتر باشد 0/7آمده نباٌد از  به دست آلفاى

مى سنجند و  را انتخاب شده متغٌر مورد نظر هاى شاخ  كه

  .اعتماد كرد آنها مى توان به

Analyze Scale Reliability Analysis 

 Items Statistics مورد نظر به محل هاى انتقال شاخ 

 Scale if item deleted Continue OK 



 بردارى نمونه

هاى به طبقه آمارى ابتدا جامعه: بردارى تصادفى طبقه اى نمونه 

صورت  ٌكى از دو به سپس آزمودنى ها .شوند معنى دار تقسٌم مى

  :شوند زٌر انتخاب مى

 آمارى در جامعه آنها نسبت به تعداد كل–

 آمارى تعداد كلى جامعه از به غٌر دٌگرى معٌار براساس–

هاٌى كه اعضاى نامتجانس  نخست گروه: اى بردارى خوشه نمونه

به طور تصادفى  از آنها بعضى سپس .شوند مى دارند شناساٌى

به طور  كه هر گروه اعضاى همه سرانجام و شوند انتخاب مى

 بٌن از مثلا  . گٌرند تصادفى انتخاب شده اند مورد مطالعه قرار مى

 و شود انتخاب مى استان  به طور تصادفى چند استان هاى كشور

 .شود سنجى مى نظر استان ها تمام ساكنان اٌن سپس از



 فرضيه صفر و فرضيه مخالف

فرضٌه آزمون .دارد تفاوت وجود آمارى بٌن فرضٌه علمى و فرضٌه 

معمولا به  آمارى فرضٌه. هستند جامعه آزمون پارامترهاى ،آمارى

 .شود بٌان مى( مخالف) جاٌگزٌن شكل فرضه صفر و فرضٌه

فرضٌه صفر (Null Hypothsis) در مورد جامعه كه ادعاٌى است 

ٌّن عدم وجود تفاوت است  .كه مب

فرضٌه مخالف (Alternative Hypothesis) مشخ   وضعٌتى را

 .نباشد فرضٌه صفر صحٌح كه مى كند

را واحد كه ٌك وضعٌت باٌد به صورتى تعرٌف كرد را فرضٌه صفر 

 اٌن باشد تواند مثلا  فرضٌه صفر نمى. به صورت كامل توصٌف كند

.  كنند كار نمى ساعت 40 هفته در دانشگاهى تحصٌلات با افراد كه

ساعات كار افراد داراى تحصٌلات عالى و  عبارت كه در مقابل اٌن)

فرضٌه صفر مناسب  ٌك است دانشگاهى ٌكسان افراد بدون تحصٌلات

 .(است



 (ادامه)فرضيه صفر و فرضيه مخالف 

نكنٌم رد را ٌا آن كنٌم رد را ٌا فرض صفر كنٌم كه دقت همٌشه. 

 فرضٌه صفر صحٌح كه ثابت شد“ استفاده نكنٌم كه اٌن جمله هٌچگاه از

 ”.نٌست

فرضٌه  همان آزمون هاى آمارى، در واقع معنى دارى شاخ  آزمون

 .صفر است

باشد فرضٌه  /05 از سطح معنى دارى مشاهده شده كمتر هنگامى كه

 .شود مى پذٌرفته مى توان فرضٌه مقابل آنگاه .شود رد مى را صفر

توان (Power) رد  تواناٌى توصٌف كه براى است آمارى اصطلاح

كه بٌن  احتمالى است. رود غلط است به كار مى كه فرضٌه صفر وقتى

 وارٌانس، و سطح ،توان به حجم نمونه. تغٌٌر مى كند 1 تا صفر

 .دارى بستگى دارد معنى



 شمارش متغيرهاى چندجوابى طرز ايجاد و
را انتخاب چند گزٌنه باشند افراد مجاز كه شده پرسش نامه مطرح در اگر سئوالى 

 به شرح زٌر عمل مى كردن داده ها و وارد متغٌرى در مرحله تعرٌف چنٌن كنند

 :كنٌم

هفت گزٌنه اى زٌر هر فرد مجاز باشد حداكثر  ٌك سئوال بٌن كنٌم از فرض .1

  .چهار مورد را انتخاب كند

1. Health    2.Finance   3.Lack of basic services 

4.Family      5.Personal   6.legal       7.Miscellaneous 

 در اٌن صورت چهار متغٌر را به تعداد جواب هاى ممكن به شرح زٌر تعرٌف مى 

 :كنٌم

prob1 prob2  prob3  prob4 

 اگر ٌعنى. كنٌم متغٌر  اول شروع مى از بترتٌب كردن داده ها در مرحله وارد .2

در  مربوطه انتخاب كرده باشد، به ترتٌب در ردٌف را 5و  3مورد  دو  ام i فرد

.  كنٌم وارد مى را 5كد   prob2 و در ستون متغٌر 3كد   prob1 ستون متغٌر

 .كنٌم وارد نمى چٌزى prob4 و  prob3 متغٌرهاى در اٌن صورت در محل



  شمارش متغيرهاى چندجوابى طرز ايجاد و
 :كنٌم مى را پٌاده دستور زٌر .3

 

Analyze Multiple response Define Sets.. 

 به  (Prob1, prob2, prob3, prob4 مثلاا )مورد نظر  متغيرهاى انتخاب و انتقال

  Variables in Set محل 

Categories در محل كردن دامنه كدگذارى وارد Range  7الى  1مثلاا 

 و عنوان كلى متغير  Name در قسمت (prob مثلاا )نام عمومى متغير  تايپ

  Label در محل 

Add 

Close 



 طرز ايجاد و شمارش متغيرهاى چندجوابى

 :آورٌد به دست هاى چندگانه را با دستور زٌر را جواب فراوانى .4

Analyze Multiple Response Frequencies Ok 

 :تبصره

  شده باشد، هيچ گذاشته دهنده بدون پاسخ توسط پاسخ پرسش هاي چندگانه در صورتى

 :كنيد انتخاب را گزينه زير Missing values در اين حالت در محل. نكنيد عددى وارد

Exclude cases listwise within categories 



 نمونه اى يك T آزمون 

One Sample T test  
اٌن فرضٌه صفر به كار گرفته مى براى آزمون نمونه اى آزمون ٌك 

 مشخ  تعلق با مٌانگٌن  نمونه مورد نظر به جامعه ٌك آٌا شود كه

  .دارد ٌا خٌر

 باشد فرض صفر رد / 05اگر سطح معنى دارى مشاهده شده كمتر از
  .(H0: =0) شود مى

استفاده  اٌن فرضٌه براى آزمون اٌن روٌه توانٌد از به عنوان مثال، مى

 اند بهره هوشى آمده به دنٌا زودرس به طور بچه هاًٌ كه آٌا كنٌد كه

در اٌن حالت فرضٌه صفر . مى باشد ٌا خٌر 100به طور متوسط  آنها

بهره  زودرس با بٌن بهره هوشى افراد شود كه به اٌن صورت بٌان مى

ٌعنى در اٌن قبٌل .  تفاوت وجود ندارد( 100مثلا  )هوشى جامعه 

 Test value به نام كه) مٌانگٌن جامعه با نمونه مٌانگٌن موارد

 .شود مى مقاٌسه (است برچسب خورده



 نمونه اى يك T آزمون دستور

Analyze Compare Means One-Sample T test 

  Test Variable انتقال متغير مورد نظر به محل

 Test Value در محل داده شود بايد به جامعه تعميم كه انتخاب مقدارى

OK 



 نمونه اى آزمون يك خروجى

O n e -S a m p le  T e s t

3 .0 8 54 7 3.0 0 2$ 2 ,4 1 9 .5 7$ 8 7 8 .4 0$ 3 ,9 6 0 .7 3C urre nt S a la ry

tdf
S ig.

(2 -ta ile d)
M e a n

D iffe re nc eL o w e rUppe r

9 5 %  C o nfide nc e
Inte rv a l o f the

D iffe re nc e

Te s t Va lue  =  3 2 0 0 0

O n e - S a m p le  S t a t i s t i c s

4 7 4$ 3 4 ,4 1 9 .5 7$ 1 7 ,0 7 5 .6 6$ 7 8 4 .3 1C u r r e n t  S a la r y

NM e a n
S td .

D e v ia t io n
S td .  E r r o r

M e a n



 اى ٌك دامنه اى و دو دامنه سطح معنى دارى

گوٌند را آزمون دو دامنه آن نباشد فرضٌه، مشخ  آزمون تفاوت در هرگاه جهت. 

مانند  .شود طرفه حساب ٌك تفاوت مورد توجه باشد، باٌد سطح معنى دارى هرگاه جهت

 آزمون فرضٌه صفر

مثلا  آن)طرفه  دو براى محاسبه سطح معنى دارى ٌك طرفه از روى سطح معنى دارى 

 Ha: 1-2 >0 و H0: 1-2 0) حالت براى ،SPSS در خروجى( بخوانٌم * را

 :كنٌم به روش زٌر عمل مى (

 مقدار جاٌى كه باشد 0/ 05كوچكتر از */ 2 كنٌم اگر رد مى را (H0) فرض صفر–

t مثبت است. 

باشد جاٌى كه  0/ 05كوچكتر از ( -1*)/2 را رد مى كنٌم اگر (H0) فرض صفر–

 .منفى است t مقدار

  منفى  و مقدار t جاٌى كه Ha: 1-2 <0 و H0: 1-2 0 در حالت–

 2 /* جاٌى كه و. شود باشد، فرض صفر رد مى 0/ 05كوچكتر از t  مثبت و مقدار

2/(* -1) كنٌم رد مى را باشد، فرض صفر 0/ 05كوچكتر از. 

 



 t آزمون (Power) توان
رد فرضه صفر  تواناٌى توصٌف كه براى است آمارى توان اصطلاح

توان به مقدار اختلاف واقعى، . رود غلط است، به كار مى كه وقتى

 خواهٌد در آن مى كه اختلاف و سطح معنى دارى وارٌانس ،حجم نمونه

 .بستگى دارد ،كنٌد رد را فرضٌه صفر

توسط  كه ٌك آزمون، مى توان به جدول توان توان كردن پٌدا براى

 .شده مراجعه كرد تهٌه (1988)كوهن 

موارد زٌر توصٌه شده است ٌك آزمون توان براى افزاٌش: 

 است آزمون بٌشتر باشد، توان بزرگتر سطح معنى دارى هرچه–

 .است آزمون بٌشتر باشد، توان بزرگتر نمونه هرچه اندازه–

 .تر است پرتوان اى از آزمون دو دامنه اى آزمون ٌك دامنه–

 و () واقعى مٌانگٌن اختلاف بٌن هرچه ،آزمون ٌك دامنه در–

 .است آزمون بٌشتر بٌشتر باشد، توان (0) نمونه  مٌانگٌن



 جفت هاى نمونه با T آزمون

 Paired Sample T test  

از آزمون T دو  هر فرد ٌا حٌوانً زمانى استفاده مى كنٌم كه

 .گٌرند وضعٌت متفاوت مورد مشاهده قرار مى دو بار در

 به عنوان . اٌن مطالعات طرح قبل و بعد مى باشد ٌكى از

اعتبار   Test-Retest به روش اگر بخواهٌم ،مثال

 اعمال بعداز قبل و را ٌا فشار خون فرد را بسنجٌد پرسش نامه

 .ٌك تٌمار مقاٌسه كنٌد

اختلافى بٌن مقادٌر  كه فرضٌه صفر در طرح جفت اٌن است

عبارت  به. ندارد جفت جامعه وجود ٌك عضو دو متوسط در

 .دٌگر، اختلاف متوسط جامعه صفر است



 هاى جفتى نمونه با T دستور آزمون

Analyze 

Paired Sample T Test 

 به محل آنها و انتقال دوتايى هستند معرف مشاهدات كه دو متغير مورد نظر انتخاب

Paired Variables 

OK 

 باشد، مى توان فرض صفر /05 از سطح معنى دارى مشاهده شده كمتر كه در صورتى

 .دارد حالت مورد نظر وجود دو ٌعنى تفاوت معنى دارى بٌن. رد كرد را



 هاى جفتى نمونه با T آزمون خروجى

Paired Samples Test

$17,403.48$10,814.62$496.73$16,427.41$18,379.5635.036473.000
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Beginning Salary
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1

Mean
Std.
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95% Confidence Interval
of the Difference

Paired Differences

tdf
Sig.
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Paired Samples C orrelation s

474.880.000
C urrent Salary &
Beginning Salary
Pair
1

NC orre lationSig.
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B e g in n in g  S a la ry

P a ir
1

M e a nN
S td .

D e v ia t io n
S td .  E r ro r

M e a n



هاى  نمونه با T آزمون چند مشكل احتمالى در

 جفتى

مقاٌسه  فرد ٌك بر روى دو درمان را اثر خواهٌد مى اگر

 .باشد داشته زمان كافى وجود دو درمان باٌد بٌن كنٌد

دوبار تكرار آزماٌش را ٌا ٌك فعالٌت شما هاى نمونه اگر 

 آموزش بهتر از مى كنند، ممكن است دفعه دوم به دلٌل اثر

 اگر مداخله مورد نظر اثرى حتى)كنند  دفعه اول عمل

  .(شود تواند موجب تغٌٌراتى آموزش مى نداشته باشد، اثر

 در تحقٌقاتى از اٌن دست باٌد اٌن موضوع در محدودٌت

 .هاى پژوهش نوشته شود



 مستقل هاى نمونه با T آزمون

Independent-sample T test 

روٌه T مى  را آزمون مستقل اٌن فرضٌه صفر هاى نمونه با

براى دو گروه مختلف  متغٌر در جامعه كه مٌانگٌن ٌك كند

  .است برابر افراد باهم

باشد فرض  كوچك سطح معنى دارى مشاهده شده هنگامى كه

مختلف باهم  هاى متغٌر در گروه مٌانگٌن هاى ٌك) صفر

 به نظر كه مى گٌرٌد نتٌجه و شود رد مى( ندارند تفاوتى

 .نٌستند برابر هم با گروه مٌانگٌن هاى دو مى رسد



 دو نمونه مستقل با T دستور آزمون

Analyze Compare Means Indepndent-sample T Test 

 مورد هاى شامل گروه متغيرى كه و Test Variable انتقال متغير مورد نظر به محل

  Grouping variable نظر است به محل

Define Groups 

 مورد نظر هاى گروه در محل دو كد هر نوشتن

Continue 

OK 



 با دو نمونه مستقل T خروجى آزمون
Group S tatistics

7694.291.354.87E -02

6734.031.355.21E -02

M arried?

yes

no

Think  o f S e lf as  L ibera l
or C onservative

NM ean
S td.

D evia tion
S td. E rror

M ean

Independent Samples T est

4.778.0293.7071440.000.267.13E-02.12.40

3.7071414.654.000.267.13E-02.12.40

Equal
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Equal
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Think of Self as Liberal
or Conservative

FSig.

Levene's Test for
Equality of Variances

tdf
Sig.

(2-tailed)
Mean

Difference
Std. Error
DifferenceLowerUpper

95% Confidence
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Difference

t-test for Equality of Means



نمونه  با دو T آزمون در نتايج تفسير

 مستقل

از آزمون متفاوت دو وٌراٌش در خروجى t شود مى دٌده .

و  برابرند هم با جامعه كه وارٌانس دو اٌن فرض است با اولى

 .ندارد در دومى چنٌن فرضى وجود

با استفاده از آزمون Levene مى توان فرضٌه صفر متعلق 

هاٌى با وارٌانس هاى برابر را  نمونه به جامعه بودن دو

 آزمون اگر سطح معنى دارى مشاهده شده در .آزمون كرد

 برابرى وارٌانس دو باشد مى توان فرضٌه صفر /05 از كمتر

 رد مى برابرى وارٌانس ها در اٌن مثال. رد كرد را جامعه

 Equal برچسب داراى نتاٌجى را كه بنابراٌن، باٌد .شود

variance not assumed استفاده كرد ،هستند.  



 (One-Way ANOVA) طرفه آناليز واريانس يك

توزٌع t سه  اگر.گروه مناسب است دو تفاوت بٌن براى آزمون

را  t براى مقاٌسه داشته باشٌم، نمى توان توزٌع ٌا چند گروه

 .به كار گرفت ها تفاوت گروه بودن معنى دار براى سنجش

مقاٌسه  در بٌن چند گروه را اگر بخواهٌم مٌانگٌن هاى جامعه

  .كنٌم مى كنٌم از آنالٌز وارٌانس ٌكطرفه استفاده

متغٌر  ٌك مقادٌر ها را براساس نمونه آنالٌز وارٌانس ٌكطرفه

تشكٌل  متغٌرى كه جهت .مى كند مقاٌسه مختلف هاى در گروه

 .شود مى شود فاكتور نامٌده مى ها استفاده گروه

حقوق در طبقات شغلى  كه مٌانگٌن مثلا فرض صفر مى گوٌد

 نظر حقوق از بٌن طبقات شغلى مختلف)است  ٌكسان مختلف

 .(ندارد تفاوت وجود درٌافتى



 جدول آنالٌز وارٌانس

A N O V A

C urre n t S a la ry

8 .9 E + 1 024 .5 E + 1 04 3 4 .4 8 1.0 0 0

4 .8 E + 1 04 7 11 .0 E + 0 8

1 .4 E + 1 14 7 3

B e tw e e n G ro up s

W ith in  G ro up s

T o ta l

S um  o f
S q uare sd f

M e an
S q uareFS ig .

 برابرى به سطح معنى دارى مشاهده شده مى توان فرض صفر ٌعنى با نگاه كردن

  عبارت دٌگر، فرض صفر مبنى به. را در طبقات شغلى مختلف رد كرد حقوق 

  ،ندارد تفاوت وجود درٌافتى نظر حقوق از اٌنكه بٌن طبقات مختلف شغلى بر

  .شود رد مى



 هاى درٌافتى در حقوق آزمون مقاٌسه چندگانه

Multiple Comparisons

Dependent Variable: Current Salary

Bonferroni

-$3,100.35$2,023.76.379-$7,962.56$1,761.86

-$36,139.26*$1,228.35.000-$39,090.45-$33,188.07

$3,100.35$2,023.76.379-$1,761.86$7,962.56

-$33,038.91*$2,244.41.000-$38,431.24-$27,646.58

$36,139.26*$1,228.35.000$33,188.07$39,090.45

$33,038.91*$2,244.41.000$27,646.58$38,431.24

(J) Employment Category

Custodial

Manager

Clerical

Manager

Clerical

Custodial

(I) Employment Category

Clerical

Custodial

Manager

Mean
Difference

(I-J)Std. ErrorSig.
Lower
Bound
Upper
Bound

95% Confidence Interval

The mean difference is significant at the .05 level.*. 



 مقاٌسه چندگانه تفسٌر

آزمون مقاٌسه در Bonferroni هر ردٌف شامل 

در مثال فوق ردٌف اول . جفت مى باشد مقاٌسه ٌك

و مدٌر  با نگهبان دفترى مقاٌسه كارمند مربوط به

با كارمند  مدٌر مقاٌسه ردٌف آخر مربوط به. است

 .مى باشد نگهبان دفترى و

به طور معنى دارى باهم  هاٌى از مٌانگٌن كه جفت

. مشخ  شده است ستاره توسط دارند اختلاف

 .ندارند ساٌر طبقات شغلى باهم اختلاف معنى دارى



 دستور اجراى آنالٌز وارٌانس ٌكطرفه

Analyze Compare Means One-Way ANOVA 

  Dependent List به محل Curent Salary انتقال متغير

  Factor به محل Jobcat انتقال متغير

Post Hoc.. 

  Bonferroni انتخاب

Continue 

OK 



 استفاده از آناليز واريانس شرط

تصادفى مستقل گرفته شده هاى هر جامعه نمونه از 

 .(باشند از مشاهدات باٌد مستقل هرٌك)باشند 

باشند توزٌع شده نرمال به طور متغٌرها باٌستى 

وارٌانس ٌكسان باشند باٌد داراى ها گروه 



 بررسى نرمال بودن

مقدار مشاهده شده و مقدار مورد  نمودار اٌن :Q-Q نمودار .1

 نمونه متعلق به توزٌع كه داده هاى مربوط به حالتى)انتظار 

 توزٌع ٌك متعلق به اگر داده ها .دهد نشان مى را (است نرمال

 .شوند خط صاف جمع ٌك نرمال باشند، نقاط باٌد اطراف

Graphs Q-Q.. 

 :نمودار دستور رسم

 Variables انتقال متغٌر مورد نظر به محل

OK 

Normal Q-Q Plot of Current Salary
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 بررسى نرمال بودن
 كه كرد مى توان اٌن فرض صفر را آزمون: آزمون آمارى .2

 .مى باشد نرمال جامعه از مورد نظر، نمونه اى داده هاى آٌا

 باشد، باٌد به فرض كوچك سطح معنى دار مشاهده شده اگر

سطح معنى  اگر) اٌنصورت در غٌر. شك كرد نرمال بودن

غٌر  نرمال بودن كافى بزرگ باشد، فرض اندازه دارى به

T .(نٌست منطقى e s t s  o f  N o r m a lit y

. 2 0 84 7 4. 0 0 0 C u r r e n t  S a la r y

S ta t i s t i cd fS i g .

K o lm o g o r o v - S m i r n o va

L i lli e f o r s  S i g n i f i c a n c e  C o r r e c t i o na .  

Explore 

 :آزمون نرمال بودن دستور

Analyze Descriptive Statistics انتخاب متغٌر 

Plots .. Normality plots with test Continue OK 



 كشيدگى و (Skewness) چولگى تعبير

(Kurtosis) 

در خصو  هاٌى براى قضاوت شاخ  دو اٌن 

باٌد  نرمال توزٌع ٌك .هستند توزٌع نرمال بودن

  .صفر باشد كشٌدگى صفر و چولگى داراى

است  راست مثبت باشد، توزٌع چوله به اگر چولگى

 .منفى باشد چوله به چپ اگر و

زنگى حالت از منفى باشد، توزٌع اگر كشٌدگى 

 بارٌك مثبت باشد توزٌع اگر شكل پهن تر است و

  .بود نرمال خواهد منحنى از تر



 مورد هاى گروه آزمون برابرى وارٌانس

  مقاٌسه

ازمون نظٌر هاى آمارى بعضى تكنٌك براى استفاده از t با دو 

 .آزمون برابرى وارٌانس ها پرداخت نمونه مستقل لازم است به

. شود استفاده مى Levene’s Test از آزمون أٌن منظور براى

هاٌى با وارٌانس  نمونه به جامعه بودن دو ٌعنى فرضه صفر متعلق

در اٌن . اٌن آزمون نباٌد معنى دار باشد. كنٌم مى برابر را آزمون

ٌعنى . است ها ٌكسان گروه كه وارٌانس صورت مى توان گفت

 .ندارد وجود ها بٌن گروه پذٌرى نظر تغٌٌر از تفاوت معنى دارى

اگر آزمون Levene برابرى وارٌانس  به رد فرضه صفر منجر

 برچسب داراى از ستونى استفاده كنٌد كه شود، باٌد جامعه دو

Equal variances not assumedاست. 



 آزمون برابرى واريانس ها دستور

Analyze Compare Means Independent samples T test 

 Test Variable انتقال متغٌر مورد نظر به محل

 Grouping Variablesتعرٌف مى كند به محل را گروه مورد نظر دو مقادٌر آن متغٌرى كه انتقال  

OK 



 (دوطرفه) عاملى وارٌانس تحلٌل

Factorial ANOVA 

متغٌر مستقل در ٌك بر مطالعه اثر مبتنى روش سنتى پژوهش تجربى 

 .بوده است وابسته متغٌر ٌك

در  كه است آورده به وجود را عاملى اٌن امكان وارٌانس روش تحلٌل

 كه معمولا  عامل) نفوذ چند متغٌرهاى مستقل خود طرح پژوهشى

Factor وابسته را بسنجٌم بر متغٌر( شوند نامٌده مى. 

ٌا چند  دو ساده و تعاملى كه اثرهاى است روشى عاملى وارٌانس تحلٌل

به . دهد مورد تحلٌل قرار مى وابسته متغٌر را برحسب ٌك متغٌر مستقل

ٌا چند متغٌر مستقل، به گونه مستقل ٌا  دو دٌگر، در تحلٌل عاملى بٌان

به  وابسته را پذٌرى متغٌر تغٌٌر كنند تا تغٌٌر مى با ٌكدٌگر در تعامل

 .آورند وجود

 



 عاملى واريانس تحليل از مثال پژوهشى يك
است؟ ٌكسان كاراٌى در چند گروه تحصٌلى آٌا متوسط 

است؟ ها ٌكسان كاراٌى مردها و زن آٌا متوسط 

است؟  ها ٌكسان كاراٌى و درجه تحصٌلى در مردها و زن آٌا رابطه بٌن متوسط

 است در حالى درگٌر (جنسٌت گروه تحصٌلى ٌا)ٌك فاكتور  2و  1 سئوال در

 .مورد نظر است مزمان به طور هردو فاكتور سوم سئوال در كه

و معتقد است سازد مى را مطرح فرضه تعاملى ٌك سوم سئوال در پژوهشگر 

به  هستند داراى تحصٌلات مختلف ها كه متوسط ساعات كار مردها و زن كه

 .شود گونه متفاوت ظاهر مى

 كاراٌى
 مردها

 ها زن

 فوق لٌسانس لٌسانس دٌپلم



به  كاركنان جامعه كارمند را از مٌان 60 پژوهشگر اٌن

نفرى  10گروه  6به  كه تصادف انتخاب مى كند به گونه اى

  .باشند مطابق جدول زٌر تقسٌم شده

 

 

اثر اصلى (Main Effect) 

از  اثر هرٌك از عبارت است اثر اصلى آنالٌز وارٌانس در

مثلا  اثر درجه  فاكتورها اثر ساٌر از صرف نظر فاكتورها

 نامٌده كاراٌى اثر اصلى بر روى متوسط( تنهاٌى به)تحصٌلى 

 .شود مى

اثر تعاملى (Interaction Effect):  اگر دو فاكتور را

 .شود مى نامٌده اثر تعاملى آزمون ،بگٌرٌم در نظر همزمان

 

 تحصٌلات
 A1 A2 A3 جنسٌت

B1 

B2 

A1B1 A2B1 A3B1 

A1B2 A2B2 A3B2 



 مشاهده شده ميانگين هاى خطى نمودار
Estimated Marginal Means of Current Salary

Non-estimable means are not plotted
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 آناليز واريانس جدول

Te s ts  of Be tw e e n-S ubje c ts  Effe c ts

D e p e n d e n t Va ria b le : C u rre n t S a la ry

9 .5 E +1 0 a1 46 .8 E +0 97 2 .7 0 4.0 0 0

8 .7 E +1 018 .7 E +1 09 3 2 .7 5 4.0 0 0

3 .3 E +0 913 .3 E +0 93 5 .0 5 4.0 0 0

4 .8 E +1 095 .4 E +0 95 7 .6 8 4.0 0 0

1 .4 E +0 943 .5 E +0 83 .6 9 5.0 0 6

4 .3 E +1 04 5 99 .3 E +0 7

7 .0 E +1 14 7 4

1 .4 E +1 14 7 3

S o u rce

C o rre cte d  Mo d e l

In te rce p t

GE N D E R

E D U C

GE N D E R  *  E D U C

E rro r

To ta l

C o rre cte d  To ta l

Typ e  III
S u m  o f

S q u a re sd f
Me a n

S q u a reFS ig .

R  S q u a re d  =  .6 8 9  (Ad ju s te d  R  S q u a re d  =  .6 8 0 )a . 

 .كنٌد مراجعه Bank ٌا Employee data براى استخراج اٌن جدول به فاٌل



 آناليز واريانس دوطرفه تفسير 

هاى نسبت از براى هرٌك به سطح معنى دار مشاهده شده با نگاه كردن F 

 :رد كرد را آٌا مى توان فرضٌه صفر آن شود كه مشخ  مى

در تمام سطوح ( مٌزان حقوق)جامعه  مٌانگٌن هاى :فرضٌه صفر اثر اصلى–

ٌعنى در سطوح تحصٌلى مختلف تفاوتى در مٌزان . است ٌكسان تحصٌلى

 .ندارد حقوق افراد وجود

جنس  هردو در( مٌزان حقوق)جامعه  مٌانگٌن هاى :فرضه صفر اثر اصلى–

 .است ٌكسان زن و مرد

جنس  دو اثر تحصٌلات بر روى حقوق در هر: فرضٌه صفر اثر تعاملى –

 .(ندارد دو متغٌر اثر تعاملى وجود بٌن)است  ٌكسان زن و مرد در جامعه

سطح معنى دارى مشاهده شده در مورد اثر  شود مى كه ملاحظه طور همان

ٌعنى اثر . شود بنابراٌن، فرض صفر رد مى .مى باشد /05 كوچكتر از تعاملى

عبارت  به. ها ٌكسان نٌست سطح تحصٌلات بر روى حقوق در مردها و زن

 .متفاوت است ها دٌگر، رابطه بٌن سطح تحصٌلات و حقوق در مردها و زن



 (ادامه) تفسير آناليز واريانس دوطرفه

 همان طور كه ملاحظه مى شود سطح معنى دارى مشاهده شده در مورد

بنابراٌن، فرض  .مى باشد/ 05كوچكتر از  (جنسٌت متغٌر)اثر اصلى 

دو جنس مرد و زن رد مى  برابرى  مٌانگٌن حقوق در هر صفر ٌعنى

 .شود

 همان طور كه ملاحظه مى شود سطح معنى دارى مشاهده شده در مورد

بنابراٌن، فرض  .مى باشد/ 05كوچكتر از  (متغٌر تحصٌلات)اثر اصلى 

سطوح تحصٌلات  با افراد مٌان برابرى  مٌانگٌن حقوق در هر صفر ٌعنى

 .مختلف رد مى شود

شود، صحبت اثر تعاملى پٌدا اگر .تعاملى بسٌار مهم است آزمون اثرات 

 دو و هر ندارد معنى نهاٌى و سطح تحصٌلى به جنسٌت در مورد كردن

 .شوند باٌد باهم در نظر گرفته

براى ردٌف ارائه شده مجموع مربعات Corrected Model  مى گوٌد

مشاهده  اثرات متغٌرهاى توسط تواند مى وابسته متغٌر از پراكندگى چقدر

ارائه شده R squared در زٌر جدول به نام درصد اٌن. شود شده تبٌٌن

 .است



 اجراى آناليز واريانس دوطرفه دستور

Analyze General Linear Model 

Univariate 

 Dependent Variable به محل وابسته انتقال متغٌر

 Fixed Factors ٌا چند عامل مورد نظر به محل دو انتقال

  Separate Lines را به محل و عامل دوم Horizontal Axis عامل اول را به محل Plots روى از

 .كنٌد انتخاب را Continue و Add  منتقل Separate Plots به محل را و در صورت لزوم عامل سوم

OK 



 (MANOVA) متغيره چند واريانس تحليل

روٌه MANOVA وارٌانس را  و تحلٌل رگرسٌونى تحلٌل

 .سازد مى براى متغٌرهاى وابسته چندگانه فراهم

عامل( هاى) متغٌر (Factor Variables) به چند  را جامعه

 .كنند گروه تقسٌم مى

مٌانگٌن هاى بر( عامل)مستقل  متغٌرهاى در اٌن روٌه اثر 

 .شود مى از متغٌرهاى وابسته آزمون مختلفى هاى گروه

اثرات و( مستقل متغٌرهاى) در اٌن روش تعامل بٌن عوامل 

 .شود انفرادى عوامل سنجٌده مى



 (Interaction Effect) اثر تعاملى
طرفه اثر اصلى آنالٌز وارٌانس دو در (Main Effect) است عبارت 

مثلا  اثر . فاكتورها ساٌر از صرف نظر از فاكتورها اثر هرٌك از

 مى نامٌده اثر اصلى ٌك درجه تحصٌلى بر روى متوسط ساعات كار

 نامٌد اثر تعاملى كنٌد آزمون وارد اگر دو فاكتور را همزمان شود، اما

 .شود مى

در خروجى اگر SPSS مشاهده شده مٌانگٌن هاى خطى نمودار 

 .دارد اثر تعاملى وجود كنند قطع همدٌگر را

مثلا   داد تشكٌل هاى آمارى براى آزمون اثر تعاملى مى توان فرضه

وابسته در  بر روى متغٌر(  تحصٌلات فاكتور) 1 فاكتور اثر)

 :(ٌكسان است  (فاكتور جنسٌت) 2 گروه هاى فاكتور
 .است ٌكسان جنس زن و مرد دو اثر تحصٌلات بر روى متوسط ساعات كار در هر

 .ٌكسان نٌست جنس زن و مرد دو اثر تحصٌلات بر روى متوسط ساعات كار در هر

H0: 

Ha: 



 (ادامه)اثر تعاملى 

اثر تعاملى بزرگ تر براى شده مشاده سطح معنى دارى اگر 

رد  را نمى توان فرض صفر (Sig. >0.05) باشد /05 از

ٌعنى مثلا  اثر  .(ندارد متغٌر اثر تعاملى وجود دو بٌن)كرد 

به  ها ٌكسان تحصٌلات بر روى ساعات كار در مردها و زن

  .رسد نظر مى

به ٌك از آنها را اثر هر دٌگر نباٌد ،شود اثر تعاملى پٌدا اگر 

 اثر تعاملى مشاهده اگر .وابسته بسنجٌم بر روى متغٌر تنهاٌى

آنالٌز  به روش از آنها را مى توان اثر اصلى هرٌك نگردٌد

 .سنجٌد وابسته طرفه بر متغٌر وارٌانس ٌك



 (MANOVA) تحليل واريانس چند متغيره

اثرات همپراش ها ،علاوه به (covariates) همچنٌن و 

 مورد( مستقل متغٌرهاى) عوامل هاى همپراش ها با تعامل

 .قرار مى گٌرد بررسى

مستقل متغٌرهاى ،رگرسٌونى تحلٌل براى (Predictor)  به

 .شوند گرفته مى متغٌرهاى همپراش درنظر عنوان

شود، تحلٌل چند مشخ  وابسته متغٌر اگر بٌش از ٌك 

 ,phillai, wilks هاى روش متغٌره وارٌانس از

Hotelling و Roy با آماره F همچنٌن .مى كند استفاده 

 هر متغٌر وارٌانس براى (univariate) تك متغٌره تحلٌل

 .مى گٌرد صورت وابسته

 



 مثال

متغٌر مستقل دو اثر كنٌد فرض I1 و I2   را بر روى

 آزماٌش مورد D3 و ،D1، D2 وابسته سه متغٌر

 SPSS در اٌن صورت خروجى. دهٌم قرار مى

 به صورت زٌر متغٌره چند وارٌانس در تحلٌل

 .بود خواهد



 متغيره چند واريانس خروجى تحليل
M ultiv ariate Testsc

.9281089.906a3.000252.000.000

.0721089.906a3.000252.000.000

12.9751089.906a3.000252.000.000

12.9751089.906a3.000252.000.000

.1743.90712.000762.000.000

.8324.00412.000667.021.000

.1954.07612.000752.000.000

.1529.638b4.000254.000.000

.0881.92412.000762.000.029

.9131.93712.000667.021.028

.0931.94612.000752.000.026

.0694.374b4.000254.000.002

.3101.83348.000762.000.001

.7171.85448.000750.305.001

.3591.87448.000752.000.000

.2183.468b16.000254.000.000

Pi l la i 's T race

Wi lks' Lam bda

Hotel l ing 's T race

Roy's Largest Root

Pi l la i 's T race

Wi lks' Lam bda

Hotel l ing 's T race

Roy's Largest Root

Pi l la i 's T race

Wi lks' Lam bda

Hotel l ing 's T race

Roy's Largest Root

Pi l la i 's T race

Wi lks' Lam bda

Hotel l ing 's T race

Roy's Largest Root

Effect

Intercept

I1

I2

I1 * I2

ValueF
Hypothesi

s dfError dfSig.

Exact statistica. 

T he statistic is an upper bound on F that yie lds a lower bound on the signi ficance level .b. 

Design: Intercept+I1+I2+I1 * I2c. 



Tests of Between-Subjects Effects

70.101a242.9212.624.000

55.598b242.3171.966.006

93.502c243.8963.842.000

1566.98911566.9891407.720.000

1357.00011357.0001151.896.000

1386.23011386.2301366.885.000

9.11442.2782.047.088

5.88841.4721.249.291

35.53348.8838.759.000

19.21644.8044.316.002

5.47641.3691.162.328

4.24141.0601.045.384

43.806162.7382.460.002

24.397161.5251.294.201

20.763161.2981.280.210

282.7382541.113

299.2272541.178

257.5952541.014

3334.000279

3099.000279

3235.000279

352.839278

354.824278

351.097278

Dependent Variable

D1

D2

D3

D1

D2

D3

D1

D2

D3

D1

D2

D3

D1

D2

D3

D1

D2

D3

D1

D2

D3

D1

D2

D3

Source

Corrected Model

Intercept

I1

I2

I1 * I2

Error

Total

Corrected Total

Ty pe III
Sum of
Squaresdf

Mean
SquareFSig.

R Squared = .199 (Adjusted R Squared = .123)a. 

R Squared = .157 (Adjusted R Squared = .077)b. 

R Squared = .266 (Adjusted R Squared = .197)c. 



 MNOVA اجراى دستور

Analyze General linear Model Multivariate 

 Dependent Variables به محل متغٌرهاى وابسته انتقال

 Fixed factors مستقل به محل متغٌرهاى انتقال

OK 

Plots.. 

 Separate Lines به محل دٌگر و متغٌر Horizontal Axis متغٌر به محل ٌك انتقال

Add Continue 



 دو مربع كاى آزمون

C hi-square test 

مٌانگٌن  محاسبه را كه متغٌر دو استقلال بٌن اگر بخواهٌم

تنها مى توان در مورد تعداد مقادٌر ) نٌست ممكن آنها

آزمون كنٌم  (اسمى مانند متغٌرهاى مختلف آن صحبت كرد

 .كنٌم دو استفاده مى كاى  از آماره

كه از دو بر مقادٌر مشاهده شده و مورد انتظار آماره كاى 

 .است آٌند استوار طرٌق جدول توافقى به دست مى

تعدادى از است عبارت در جدول توافقى مقدار مشاهده شده 

 .داند خانه قرار ٌك در ها كه نمونه از

در صورت  كه تعدادى از است عبارت مقدار مورد انتظار

 .مى شود متغٌر پٌش ٌنى بودن دو مستقل

H0: هستند متغٌر مستقل دو 

Ha: دارد متغٌر وجود دو تفاوت معنى دارى بٌن 



 جدول توافقى

در هر كه است هاٌى جزء اصلى جدول توافقى تعداد نمونه 

 هاى آمارى كه روش. گٌرند جدول قرار مى هاى خانه ٌك از

 روند براساس مقاٌسه صفر به كار مى هاى در اٌن فرضٌه

تعداد مورد انتظار آن عمل  هرخانه با موارد مشاهده شده در

 نمونه از تعداد مورد انتظار به طور ساده تعدادى. مى كند

 فرضٌه صفر انتظار مى بودن در صورت صحٌح هاست كه

  .شود پٌدا ها خانه از در هرٌك رود

بودن دو فرضٌه صفر در جدول توافقى به صورت مستقل 

از ٌكدٌگر  متغٌر مورد نظر مستقل دو) شود متغٌر بٌان مى

 .(هستند



 دو استفاده از آماره كاى شرط

ٌعنى نمونه به صورت . باشند مشاهدات باٌد مستقل .1

 .جامعه انتخاب شده باشد از تصادفى

 جدول توافقى داراى سلول هاى %20 بٌش از .2

ٌعنى . اشدبن 5 از مورد انتظار كمتر فراوانى

 Minimum expected frequency شاخ 

 .از ٌك نباشد كمتر

 



 دو كاى  اجراى آماره دستور

Analyze 

OK 

Descriptive Statistics Crosstabs.. 

 Columns به محل ديگرى و Rows به محل يكى مورد نظر متغيرهاى انتقال

Statistics Chi-square 

  مورد نظر اسمى باشد و  متغيرهاى از اگر يكى phi and cramer’s v انتخاب گزينه

Kendall’s tau رتبه اى براى متغيرهاى  

continue Cells 

 Unstandardised continue و ،Observed، Expected، Total هاى انتخاب گزينه



جدول ) دو خروجى آزمون كاى

 (توافقى
Is  L ife  Exciting  or  Dull * M ar r ie d? Cros s tabulation

214465

33.531.565.0

2.1%4.4%6.5%

-12.512.5

241218459

236.4222.6459.0

24.2%21.9%46.1%

4.6-4.6

251221472

243.1228.9472.0

25.2%22.2%47.4%

7.9-7.9

513483996

513.0483.0996.0

51.5%48.5%100.0%

Count

Expec ted Count

%  of  Total

Res idual

Count

Expec ted Count

%  of  Total

Res idual

Count

Expec ted Count

%  of  Total

Res idual

Count

Expec ted Count

%  of  Total

Dull

Routine

Exc iting

Is  Lif e Exc iting
or Dull

Total

yesno

Married?

Total

  آورن اٌن به دست براى

  GSS جدول از فاٌل

  Married متغٌرهاى

 .كنٌد انتخاب را Life و



  ادامه- (2)دو خروجى آزمون كاى

C h i- S q u a r e  T e s t s

1 0 .3 0 3 a2.0 0 6

1 0 .4 7 52.0 0 5

4 .4 7 71.0 3 4

9 9 6

P e a r s o n  C h i - S q u a r e

L i k e l i h o o d  R a ti o

L i n e a r - b y- L i n e a r
A s s o c i a t i o n

N  o f V a l i d  C a s e s

V a l u ed f

A s ym p .
S i g .

( 2 - s i d e d )

0  c e l l s  ( .0 % )  h a ve  e xp e c te d  c o u n t l e s s  th a n  5 . T h e
m i n i m u m  e xp e c te d  c o u n t i s  3 1 .5 2 .

a . 

S y m m e t r i c  M e a s u r e s

. 1 0 2. 0 0 6

. 1 0 2. 0 0 6

9 9 6

P h i

C r a m e r ' s  V

N o m in a l  b y
N o m in a l

N  o f  V a l id  C a s e s

V a lu e
A p p r o x .

S ig .

N o t  a s s u m in g  t h e  n u l l  h y p o t h e s is .a .  

U s in g  t h e  a s y m p t o t ic  s t a n d a r d  e r r o r  a s s u m in g  t h e  n u l l
h y p o t h e s is .

b .  

 2 تست شراٌط استفاده از



 دو كاى آزمون در نتايج تفسير

باشد مى توان  /05 از سطح معنى دارى مشاهده شده كمتر اگر

 .رد كرد را متغٌر دو فرض صفر ٌعنى استقلال

(  در روش پٌرسون آمده عددى به دست ارزش) دو مقدار كاى

قدرت  كردن پٌدا براى .نٌست متغٌر دو قدرت رابطه از مقٌاسى

 استفاده Cramer’s V و Phi هاى مقٌاس از متغٌر دو رابطه

 در 1بٌن صفر و  آمده مقدار به دست كرامر در مقٌاس. كنٌم مى

معرف رابطه  1عدم وجود رابطه و  نشانگر صفر. است نوسان

 .كامل است

شراٌط استفاده از آزمون كاى مٌزان تحقق آزمون در زٌر جدول 

 .قٌد شده است



 نمونه اى يك (خى دو) دو كاى آزمون

ٌك توزٌع جهت آزمون مى توان دو كاى از آزمون 

آٌا  توانٌد ببٌنٌد كه ٌعنى مى. كرد نٌز استفاده متغٌر

 فراوانى با جدول ٌك توزٌع مقادٌر مشاهده شده در

 .مى باشد ٌكى تعداد مقادٌر مورد انتظار

كه  آٌا احتمال افرادى كه كرد آزمون مثلا  مى توان

 و خسته معمولى ٌا دانند مى انگٌز هٌجان زندگى را

 است؟ برابر باهم دانند مى كننده



 نمونه اى آزمون خى دو يك خروجى
I s  L i f e  E x c i t i n g  o r  D u l l

6 53 3 2 . 3- 2 6 7 . 3

4 5 93 3 2 . 31 2 6 . 7

4 7 33 3 2 . 31 4 0 . 7

9 9 7

D u l l

R o u t i n e

E x c i t i n g

T o t a l

O b s e r v e d
NE x p e c t e d  NR e s i d u a l

T e st S ta tistics

322.865

2

.000

C h i-S quarea

df

A s y m p.  S ig .

Is  L ife
E x c it ing
or D u ll

0  c e lls  (.0% ) have  ex pec ted  frequenc ies  les s  than
5 .  The  m in im um  ex pec ted  c e ll frequenc y  is  332 .3 .

a .  

  سطح پاٌٌن بودن به باتوجه

 معنى دارى مشاهده شده

  برابرى برداشت افراد فرض صفر ٌعنى

 .شود از زندگى رد مى



 نمونه اى دو يك كاى آزمون دستور

 Test Variable List انتقال متغٌر مورد نظر به محل

  All Categories Equall انتخاب گزٌنه

OK 

Analyze 

Nonparametric Test 

Chi-Square.. 



 دو كاى آزمون توان

ًغلط  كه رد فرض صفر وقتى براى ما دانٌم كه تواناٌى م

قاعده  أٌن. بستگى دارد نمونه اندازه به( آزمون توان)است 

به  دو كاي آماره مقدار. درست است دو نٌز كاي براى آزمون

 .بستگى دارد تعداد مشاهدات در نمونه

كوچكى داشته باشٌم، ممكن است قادر به رد فرض  نمونه اگر

 براي به طرٌق مشابه. نباشٌم آن غلط باشد اگر صفر حتى

 بزرگ ممكن است به رد فرض صفر برسٌم حتى هاى نمونه

 .باشد كوچك استقلال خٌلى از انحراف اگر

در جدول توافقى هردوى آنها ٌا ٌكى از متغٌرها وقتى 

دو  كاى آزمون ،شود مقٌاس رتبه اى سنجٌده مى برمبناى

 استقلال قوى از كشف انحراف مانند دٌگر آماره ها براى

 .نٌست



 پارامترى غير آزمون هاى

Non-Parametric Tests 

شوند كه زمانى به كار گرفته مى پارامترى غٌر آزمون هاى 

آزمون هاى  ضرورى هاى و فرض ها كوچك باشند نمونه

 .نباشند به شدت صادق پارامترى

به  شوند كه گفته مى آزمون هاٌى به آزمون هاى پارامترى

 حالٌكه آزمون هاى در. نٌاز دارند جامعه نرمال بودن فرض

 .نرمال نٌستند داراى توزٌع پارامترى غٌر

 هاى به فرض كه آن است پارامترى غٌر مزٌت آزمون هاى 

توان  كه آن است آنها عٌب. داده ها نٌاز دارند كمترى در مورد

 .آزمون ها دارند كمترى نسبت به ساٌر

 



 آزمون هاى غير پارامترى

 Non-Parametric Tests 

آزمون Sign پاامترى آزمون غٌر جاٌگزٌن t كه است جفتى 

 مشابه آن ٌعنى كه آزمون در حالى. دارد توان كمترى

Wilcoxon بٌشترى برخوردار است توان از. 

آزمون Mann-Whitney پارامترى آزمون غٌر جاٌگزٌن t 

 .شود مستقل مى هاى نمونه با

آزمون Kruskal-Wallis پارامترى براى  غٌر جاٌگزٌن

 .است آنالٌز وارٌانس ٌكطرفه

آزمون Runs ٌك مى كند آٌا مشاهدات كنار هم در بررسى 

 .هستند هم مستقل از سرى



 (Friedman) فريدمن رتبه اى آزمون

رتبه اى ٌك آزمون (1937) فرٌدمن رتبه اى آزمون 

  .است همبسته نمونه K براى

Analyze Nonparametric Tests K Related Samples 

 Test vaiables Friedman OK به محل متغٌرها انتقال

R a n k s

3 . 7 5

3 . 1 3

2 . 9 8

3 . 2 5

4 . 1 5

3 . 7 5

ت ا لاع ودن اط ط ب ب رت م

ت ا لاع ت اط دق

ت ا لاع ت اط ح ص

ت ا لاع ى اط من اٌ

ت ا لاع ت اط رع س

ت ا لاع ودن اط صادى ب ت اق

M e a n
R a n k

Friedman Test 



 جمله اى آزمون دو

اٌن فرضه به كار  جمله اى براى آزمون آزمون دو

 جمله اى دو جامعه از ٌك متغٌر ٌك آٌا رود كه مى

متغٌر . احتمال مشخصى تصادفى است ٌا خٌر با

 .باشد تواند داشته مقدار مى تنها دو مورد نظر

Analyze Nonparametric Tests Binomial 

 Test Variable list OK انتقال متغٌر مورد نظر به محل

B in o m ia l T e st

2 .0047.22.50.000 a

1 .00171.78

2181 .00

G roup  1

G roup  2

T o ta l

V7

C ategoryN
O bserved

P rop .T est P rop .

Asymp.
S ig .

(2 -ta iled )

B ased  on  Z  Approxima tion .a . 



 گيرى رابطه اندازه

مطالعه رابطه بٌن براى هاى آمارى مختلفى روش 

مانند اٌنها  به نوع متغٌر و شود كه مى متغٌرها استفاده

  همبستگى رگرسٌون، و ،دو كاى مانند .بستگى دارد

 دو رابطه بٌن طبٌعت قدرت و كردن براى مشخ 

 از طرٌق محاسبه شاخ  رابطه متغٌر باٌد

(Measures of association) اقدام كرد.  

آن قدرت  كه بزرگى شاخ  رابطه عددى است ٌك

 .مشخ  مى كند را متغٌر دو رابطه بٌن

 



  براى متغيرهاى رابطه هاى شاخص

 (Nominal) اسمى

اول شاخ . دارد نوع شاخ  رابطه وجود دو اسمى براى متغٌرهاى 

 نسبى خطا هاى كاهش و دوم شاخ  دو كاى براساس آماره رابطه هاى

 .مى گوٌند PRE آنها به كه

 دو عبارت انداز كاى برمبناى رابطه هاى شاخ: 

 (phi Coefficient) فى ضرٌب–

 (Coeficient of Contingency) توافق ضرٌب–

 )Cramer’s V( كرامر–

دهند، اما تفسٌر  نشان مى ٌكسانى را هر سه شاخ  قدرت رابطه–

 .شوند، مشكل است محاسبه مى دو كاى هاٌى كه برمبناى شاخ 

 زٌرا متغٌرهاى اسمى  كنند بٌان نمى را رابطه هاى مزبور جهت شاخ

 .ندارد معنى آنها رابطه منفى ٌا مثبت در مورد از و صحبت ندارند ترتٌبى



شاخص هاى رابطه براى متغيرهاى اسمى 

 (ادامه)

 نسبى در خطا كاهش رابطه بر مبناى هاى شاخ 

 PRE پركاربردترٌن شاخ  (Lambda) لامدا–

 .است

متغٌر  كه لامدا به اٌن معنى است براى مقدار صفر–

  .نمى كند وابسته مستقل كمكى در پٌش بٌنى متغٌر

 هستند مستقل آمارى نظر از متغٌر هنگامى كه دو–

لامدا  بودن صفر است، اما صفر برابر مقدار لامدا

هنگامى  ،بنابراٌن .بودن نٌست لزوما  به معنى مستقل

رابطه  هاى صفر است ساٌر شاخ  برابر لامدا كه

 .كنند پٌدا را ممكن است مقدار متفاوتى

 



هاى  شاخص هاى رابطه براى مقياس

 (Ordinal) رتبه اى

هر مقٌاس  متغٌرها با شاخ  رابطه در تمام ٌك به عنوان لاندا

 .است استفاده قابل

كروسكال گاماى گودمن و (Goodman and Kruskal’s Gamma) 

 .گاماى مثبت معرف رابطه مثبت و برعكس است

تاو- b كندال )Kendal’s tou-b) 1-بٌن  كه مى تواند مقادٌرى 

 .باشد داشته 1+ تا

تاو-C كندال )Kendal’s tou-c) 

d سامرز (Somer’s d( 

 



 برمبناى همبستگى رابطه هاى شاخص

گٌرى شده اند اندازه شما در مقٌاسى هنگامى كه متغٌرهاى 

ضراٌب  محاسبه با دارد، مى توان رتبه در آن معنا كه

 .گٌرى كرد را اندازه متغٌر دو قدرت رابطه همبستگى

دو ضرٌب هبستگى پركاربرد عبارت انداز: 

و  1+ تا 1-بٌن  مقادٌرى داراى كه ضرٌب همبستگى پٌرسون–

 .را بٌان مى كند متغٌرهاى فاصله اى قدرت رابطه خطى بٌن

پارامترى ضرٌب  مترادف غٌر ضرٌب همبستگى اسپٌرمن كه–

 قدرت رابطه ضرٌب در ضمن، اٌن. پٌرسون است همبستگى

 .اندازه گٌرى مى كند را رتبه اى متغٌرهاى



 اسپيرمن پيرسون و ضرايب همبستگى
Symmetric Measures

.219.0287.070.000c

.208.0306.695.000c

995

Pearson's RInterval by Interval

Spearman CorrelationOrdinal by Ordinal

N of Valid Cases

Value
Asymp.

Std. ErroraApprox. Tb
Approx.

Sig.

Not assuming the null hypothesis.a. 

Using the asymptotic standard error assuming the null hypothesis.b. 

Based on normal approximation.c. 

Analyze Descriptive Statistics Crosstab.. 

Statistics 

Correlations Continue OK 

 مورد نظر در ردٌف و ستون متغٌرهاى انتخاب

 :دستور



 متغيرها بين همبستگى دستور محاسبه

Analyze Correlate Bivariate.. 

 Variables متغير مورد نظر به محل دو انتقال

 :همبستگى با توجه به نوع متغير انتخاب روش محاسبه

 پيرسون: فاصله اى  متغيرهاى .1

 اسپيرمن :رتبه اى  متغيرهاى.2

 كندال :متغيرهاى رتبه اى .3

OK 



 اسپٌرمن پٌرسون و مقاٌسه ضراٌب همبستگى

Corre lations

1.000.208**

..000

997995

.208**1.000

.000.

9951496

Correlation Coeffic ient

Sig. (2-tailed)

N

Correlation Coeffic ient

Sig. (2-tailed)

N

Is Life Exciting or Dull

R's Highest Degree

Spearm an's rho

Is Life
Exciting
or Dull

R's
Highest
Degree

Correlation is s ignificant at the .01 level (2-tailed).**. 

C o rre la tio n s

1 .0 0 0.2 1 9 **

..0 0 0

9 9 79 9 5

.2 1 9 **1 .0 0 0

.0 0 0.

9 9 51 4 9 6

P e a rs o n  C o rre la t io n

S ig .  (2 -ta ile d )

N

P e a rs o n  C o rre la t io n

S ig .  (2 -ta ile d )

N

Is  L ife  E x c it in g  o r D u ll

R 's  H ig h e s t  D e g re e

Is  L ife
E x c it in g  o r

D u ll

R 's
H ig h e s t
D e g re e

C o rre la t io n  is  s ig n ific a n t  a t  th e  0 .0 1  le ve l (2 -ta ile d ).* * .  



 (Partial Correlation) جزئى همبستگى

دٌگر  متغٌر اثر همبستگى دو در تعٌٌن كه بخواهٌم در صورتى

 استفاده روٌه همبستگى جزئى از متغٌرها را كنترل كنٌم، مى توان

 .كرد

به دو متغٌرها را اندازه گٌرى  دو جزئى خواهٌد همبستگى مى اگر

  .كنٌد را انتخاب Zero-order correlations كنٌد، گزٌنه

Analyze Correlate.. Partial.. 

  ديگر متغيرهاى كنترل و Variables يا چند متغير مورد نظر به محل دو انتقال

 Controlling for به محل

 Options از روى Zero-order correlations انتخاب گزينه

OK 



 همبستگى و رگرسيون

وابسته متغٌر شود كه مى استفاده آنالٌز رگرسٌون زمانى 

 داراى مقادٌر متعدد است و در مقٌاس فاصله اى ٌا نسبتى

 .گٌرى شده باشد اندازه

نمودارى از متغٌر قدم اصلى رسم دو رابطه بررسى در 

آٌا بٌن  توانٌد بگوٌٌد مى ٌك نمودار مشاهده با .مقادٌر است

 .شود مشاهده مى الگوٌى متغٌر دو مقادٌر

متغٌر  دو باشند، بٌن جمع شده راست خط ٌك نقاط حول اگر

خط مثبت باشد،  اگر ضرٌب زاوٌه .دارد رابطه خطى وجود

خط منفى باشد،  اگر ضرٌب زاوٌه .بود خواهد ”مثبت“رابطه 

 .است” منفى“رابطه مشاهده شده 



 (ادامه) همبستگى رگرسيون و

آن  بٌانگر متغٌر دو پٌرسون بٌن قدر مطلق ضرٌب همبستگى

 .خط صاف تجمع پٌدا كرده اند ٌك چقدر نقاط حول كه است

نزدٌك) و بزرگ منفى+( 1نزدٌك ) مقدار بزرگ مثبت هردو 

 متغٌر وجود دو رابطه خطى قوى بٌن كه آن است بٌانگر (-1

  .رگرسٌون نزدٌك هستند نقاط به خط حقٌقت ٌا در دارد

باشد، مقدار نداشته متغٌر وجود دو رابطه خطى بٌن اگر 

 بود، اما خواهد صفر نزدٌك پٌرسون ضرٌب همبستگى

هٌچ نوع  نٌست كه صفر به اٌن معنى ضرٌب همبستگى

 .ندارد متغٌر وجود دو رابطه بٌن



 متغير دو رابطه نمودار و ضريب همبستگى

Beginning Salary
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C o rre la tio n s

1.000.880**

..000

474474

.880**1 .000

.000.

474474

P ears on C orre la t ion

S ig .  (2 -ta iled)

N

P ears on C orre la t ion

S ig .  (2 -ta iled)

N

C urrent  S a lary

B eg inn ing S a lary

C urrent
S a lary

B eg inn ing
S alary

C orre la t ion  is  s ign ific ant  a t  the  0 .01 leve l (2 -ta iled).**.  

Graphs Scatter.. Simple 

Define محورهاى متغٌر به محل اتقال دو X و Y OK 

 :دستور



 خطى آوردن رگرسيون روش به دست

Analyze Regression Linear.. 

 Dependent به محل وابسته انتقال متغٌر فاصله اى

 Independent مستقل به محل متغٌرهاى انتقال

  Stepwise ٌا Enter مانند انتخاب روش مناسب

OK 



 رگرسيونى خروجى تحليل
M ode l S um m a ryb

.912a.832.831$7,024.15

M odel

1

RR S quare
A djus ted
R S quare

S td. E rror
of the

E s tim ate

P redic tors : (Cons tant),  P revious  E x perienc e
(m onths ),  B eginning S alary , E duc ational Level
(y ears ),  E m ploy m ent Category

a. 

Dependent V ariable: Current S alaryb. 

ANOVAb

1.1E+1142.9E+10581.575.000a

2.3E+104694.9E+07

1.4E+11473

Regression

Residual

Total

Model

1

Sum of
Squaresdf

Mean
SquareFSig.

Predic tors: (Constant), Previous Experience (months), Beginning Salary ,
Educational Level (years), Employment Category

a. 

Dependent Variable: Current Salaryb. 



 (ادامه) رگرسيونى خروجى تحليل

Coe fficie ntsa

-3068.2711782.508-1.721.086

601.303155.934.1023.856.000

5930.283640.029.2699.266.000

1.342.070.61819.035.000

-19.0313.327-.117-5.720.000

(Cons tant)

Educational Level (years )

Em ploym ent Category

Beginning Salary

Previous  Experience
(m onths)

Model

1

BStd. Error

Uns tandardized
Coeffic ients

Beta

Standardi
zed

Coeffic ien
ts

tS ig.

Dependent Variable: Current Salarya. 

 .استفاده كنٌد Employee data فاٌل رگرسٌونى از براى انجام اٌن تحلٌل



 شرايط استفاده از رگرسيون

 .(Independence) باشند تمام مشاهدات باٌد مستقل .1

 مستقل، توزٌع مقادٌر متغٌر متغٌرهاى براى تمام مقادٌر .2

 .(Normality) باشد نرمال باٌد وابسته

متغٌرهاى  تمام مقادٌر براى باٌد وابسته توزٌع متغٌر وارٌانس.3

 .(Constant Variance) باشد ٌكسان مستقل

متغٌرهاى مستقل باٌد در جامعه  و وابسته رابطه بٌن متغٌر.4

 .(Linearity) خطى باشد

متغٌرهاى وابسته برقرار  رابطه خطى مشترك چند گانه بٌن.5

 .(Multicolinearity) نباشد

 .باشند گٌرى شده اندازه در مقٌاس رتبه اى حداقل متغٌرها باٌد ،درضمن



 بررسى نرمال بودن

مقادٌر متغٌر از وابسته براى هرٌك متغٌر آمارى در جامعه اگر 

باقٌمانده  توزٌع شده است، پس توزٌع نرمال مستقل به صورت هاى

 .باشد نرمال نٌز باٌد به تقرٌب (residuals) ها

بخش متغٌرهاى باٌد در براى سنجش نرمال بودن باقٌمانده ها 

ٌك نمودار خواهٌم  فقط نهاٌت و در كنٌم وارد تمامى آنها را مستقل

 .داشت
Analyze Regression 

 و تمام Dependent به محل وابسته انتقال متغٌر

 Indepndents متغٌرهاى مستقل به محل 

Plots.. 
  و Y به محل *ZRESID انتقال گزٌنه

 X به محل *ZPRED گزٌنه

 Normal Probability Plot انتخاب گزٌنه

Continue OK 



 (ادامه) بررسى نرمال بودن

Normal P-P Plot of Regression Standardized Residual

Dependent Variable: Current Salary

Observed Cum Prob
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K o lm o g o r o v - S m i r n o va

L i lli e f o r s  S i g n i f i c a n c e  C o r r e c t i o na .  

Explore Plots 

Normality plot with tests  



 بودن واريانس ثابت بررسى

تمام مقادٌر وابسته براى متغٌر وارٌانس براى سنجش اٌنكه آٌا 

 از نمودارباقٌمانده ها  مستقل ثابت است، مى توان متغٌرهاى

(Residuals) در مقابل مقادٌر پٌش بٌنى شده را 

(Predicted values) استفاده كرد. 

الگوٌى ثابت باشد اگر وارٌانس  

  داده ها مشاهده در نقاط مربوط به 

 .نخواهٌد كرد 

Scatterplot

Dependent Variable: Current Salary

Regression Standardized Predicted Value
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 بررسى نرمال بودن نٌز در روش

 شود ظاهر مى نمودار اٌن 



نرسد  ثابت به نظر وابسته متغير اگر واريانس

 چه بايد كرد؟

مقدار متغٌر مستقل به طور  وابسته با افزاٌش متغٌر اگر وارٌانس

 تبدٌل را آن وابسته متغٌر از جذر گرفتن با ،پٌدا كند افزاٌش خطى

 .كنٌد

به  وابسته مقادٌر متغٌر وابسته با افزاٌش انحراف معٌار متغٌر اگر

 و را تبٌدل كنٌد گرفتن آن با لگارٌتم ،مى ٌابد افزاٌش صورت خطى

 .كنٌد متغٌر تبدٌل شده اجرا سپس رگرسٌون را با

Transform Compute.. خواهٌد مى براي متغٌرى كه انتخاب نام مناسب 

 Target variable در محل تبٌدل كنٌد

 Numeric expresion انتقال تابع تبدٌل به محل

 OK ? علامت انتقال متغٌر مورد نظر به محل



 بودن خطى بررسى

دارد مستقل به طور خطى رابطه وابسته با متغٌرهاى متغٌر كنٌم باٌد ثابت. 

متغٌر  دو نشود، روابط ٌن تشكٌل نمودار پراكندگى الگوى خاصى در اگر

با  متغٌر ٌك طرٌق انتقال از در غٌر اٌنصورت باٌد. بود خواهد خطى

 آنها اٌنها بٌن  مانند و ،Tan ،جذر گرفتن ،Log مانند توابعى استفاده از

به عنوان مثال ممكن است رابطه خطى به شكل . كرد برقرار رابطه خطى

 Y=a+bLog x :درآٌد زٌر

Graphs Scatter.. 

Matrix Define 

  و مستقل به از وابسته اعم متغٌرها انتقال كلٌه

 Matrix variables محل

OK 

Current Salary

Employment Category

Educational Level (y

Previous Experience 

Beginning Salary



 هم خطى بودن بررسى

گٌرى  شاخصى اندازه مستقل توسط متغٌرهاى قدرت رابطه خطى بٌن

 تغٌٌر 1مقدار آن بٌن صفر و . شود مى شود كه تولرانس نامٌده مى

 .مى كند

كه آن متغٌر است از پراكندگى نسبتى تولرانس هر متغٌر مستقل براى 

مستقل در مدل توجٌه  با دٌگر متغٌرهاى توسط روابط خطى آن متغٌر

 .شود نمى

متغٌر  كه ٌك معرف آن است/( 1از  كمتر)به صفر  نزدٌك مقدار

 ٌعنى. مستقل است متغٌرهاى ساٌر از تركٌب خطى ٌك مستقل تقرٌبا  

 (multicolinear) داراى روابط خطى مشترك چند گانه داده ها

 .هستند

از  متغٌر مورد نظر تابع خطى كه معرف آن است 1به  نزدٌك مقدار

 .دٌگر متغٌرها نٌست



 (ادامه) بودن بررسى هم خطى

Analyze Regression 
 و تمام Dependent به محل وابسته انتقال متغٌر

 Indepndents متغٌرهاى مستقل به محل 

Statistics.. انتقال گزٌنه Colinearity diagnostic 

 Normal Probability Plot Continue OK انتخاب گزٌنه

Coefficientsa

-3068.2711782.508-1.721.086

601.303155.934.1023.856.000.5151.940

5930.283640.029.2699.266.000.4262.348

1.342.070.61819.035.000.3392.950

-19.0313.327-.117-5.720.000.8611.161

(Constant)

Educational Level (years)

Employment Category

Beginning Salary

Previous Experience
(months)

Model

1

BStd. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardi
zed

Coefficien
ts

tSig.ToleranceVIF

Collinearity Statistics

Dependent Variable: Current Salarya. 

Variance Information FunctionVIF = 1/Tolerance 



  برازش مدل رگرسٌونى

(Goodness of fit of the model) 
تعٌٌن رگرسٌون ضرٌب در خروجى ( R square (R2  

كلى در  وارٌانس ٌا پذٌرى تغٌٌر از چه نسبتى كه معرف آن است

  .مىشود مستقل تبٌٌن متغٌرهاى توسط وابسته متغٌر

اگر R2  وابسته متغٌر كه آن است دهنده باشد نشان 1مساوى 

مقدار . مستقل قابل پٌش بٌنى است متغٌرهاى طرٌق از كاملا  

 به طور خطى به وابسته متغٌر كه صفر معرف آن است

 .نٌست مرتبط متغٌرهاى وابسته

Multiple R بٌن مقادٌر مشاهده  ضرٌب همبستگى قدر مطلق

 (Predicted) و مقادٌر پٌش بٌنى شده وابسته شده متغٌر

  .دهد نشان مى وابسته را متغٌر رگرسٌونى مدل براساس



 هاى رگرسٌون فرضٌه آزمون

 آزمون صفر بودن ضرٌب زاوٌه 

متغٌرهاى و وابسته براى اثبات اٌنكه رابطه خطى بٌن متغٌر 

 كرد را آزمون دارد، مى توان اٌن فرض صفر مستقل وجود

 .صفر است برابر با جامعه كه ضرٌب زاوٌه

فرض صفر به كار مى آنالٌز وارٌانس براى آزمون جدول 

مستقل  متغٌرهاى و وابسته هٌچ رابطه خطى بٌن متغٌر) رود

  .(ندارد وجود آمارى در جامعه

باشد مى توان فرض  /05 از سطح معنى دارى كمتر اگر

 متغٌرهاى و وابسته هٌچ رابطه خطى بٌن متغٌر را كه صفر

 .رد كرد ندارد را مستقل وجود



 آزمون صفر بودن ضريب زاويه

ANOVAb

1.1E+1142.9E+10581.575.000a

2.3E+104694.9E+07

1.4E+11473

Regression

Residual

Total

Model

1

Sum of
Squaresdf

Mean
SquareFSig.

Predic tors: (Constant), Previous Experience (months), Beginning Salary ,
Educational Level (years), Employment Category

a. 

Dependent Variable: Current Salaryb. 

  مى باشد، لذا فرضٌه صفر كوچك چون سطح معنى دارى مشاهده شده

  مستقل وجود متغٌرهاى و وابسته اٌنكه رابطه خطى بٌن متغٌر مبنى بر

 .شود ندارد، رد مى



 آزمون فرضٌه هاى رگرسٌون

 بودن ضراٌب رگرسٌونى صفر آزمون 

ضراٌب رگرسٌونى مقادٌر (Regression coefficient) 

 اٌن. شوند ظاهر مى B عنوان ستونى با در ستونى در

 در جامعه از ضراٌب رگرسٌونى تخمٌن ما ضراٌب بهترٌن

 .است آمارى

به جامعه باٌد اٌن فرضٌه  ضراٌب رگرسٌون براى تعمٌم

 هستند در جامعه صفر ضراٌب آٌا اٌن را تست كنٌم كه صفر

(H0: 1= 2= 3 = 0) 

باشد، فرضٌه صفر  كوچك سطح معنى دارى مشاهده شده اگر

 .شود در جامعه رد مى بودن ضراٌب رگرسٌونى ٌعنى صفر



 بودن ضرايب رگرسيونى صفر آزمون
Coe fficie ntsa

-3068.2711782.508-1.721.086

601.303155.934.1023.856.000

5930.283640.029.2699.266.000

1.342.070.61819.035.000

-19.0313.327-.117-5.720.000

(Cons tant)

Educational Level (years )

Em ploym ent Category

Beginning Salary

Previous  Experience
(m onths)

Model

1

BStd. Error

Uns tandardized
Coeffic ients

Beta

Standardi
zed

Coeffic ien
ts

tS ig.

Dependent Variable: Current Salarya. 

  بودن صفر)سطح معنى دارى مشاهده شده، فرضٌه صفر  پاٌٌن بودن توجه به با

 .(شود رد مى ضراٌب رگرسٌونى



 معادله رگرسيونى
نهاٌى از  بودن شراٌط رگرسٌونى، تحلٌل در صورت صادق

معادله ) مدل رٌاضى ٌك باٌد در شكل رگرسٌون خروجى

 :خواهٌم داشت توجه به مثال فوق با مثلا  . ارائه شود (رگرسٌونى

Current Salary = 1.34 Beginning salary + 5930.28 Employment Category 

        -19.03 Previous Experience+ 601.30 Educational Level- 3068.27 

نبودن ضراٌب  فوق به دلٌل همسنگ معادله اٌنكه در نظر به

 ،نٌست مستقل مشخ  متغٌرهاى نسبى تاثٌرگذارى رگرسٌونى، مٌزان

استفاده  ،ذكر شده اند Beta در ستون از ضراٌبى كه است ضروى

   .شود

  توسط حقوق  وابسته در متغٌر پذٌرى تغٌٌر درصد از 62مثلا

 در متغٌر پذٌرى تغٌٌر از درصد27. شود اولٌه تبٌٌن مى

قٌاس در  همٌن و  به. شود توسط طبقه شغلى تعٌٌن مى وابسته

 .كرد قضاوت مى توان ٌك از متغٌرها هر تاثٌر مورد مٌزان



 تعاملى براى اثرات رگرسٌونى تحلٌل
Regression Analysis for Interactive Effects 

اثر متغٌر سن خواهٌم مى كنٌد فرض (Age) متغٌر  ٌك به عنوان را

 SR = +DP+ e در رابطه خطى (Moderator) كننده تعدٌل

 مى را متغٌر دو رابطه خطى رگرسٌونى به كمك تحلٌل. بسنجٌم

 .كنٌم مى را ٌادداشت آن R Square  و سنجٌم

متغٌر Age به صورت متغٌر( پٌوسته نباشد به صورت اگر) را 

 در سه طبقه Age اگر مثلا  . كنٌم تعرٌف مى (Dummy) مصنوعى

طبقه بندى شده باشد به كمك ( 3)و پٌر  ،(2) مٌانسال ،(1) جوان

به صورت زٌر  را جدٌد متغٌرهاى مصنوعى Recode دستور

 :كنٌم تعرٌف مى
1 

2 

3 

0 

1 

0 

Age1 
1 

2 

3 

0 

0 

1 

Age2 



 (ادامه)تحليل رگرسيونى براى اثرات تعاملى 

به كمك دستور سپس Compute كنٌم تعرٌف مى را متغٌر جدٌد زٌر دو: 

DP*Age1  DP*Age2 

دهٌم قرار آزماٌش مورد رگرسٌون طرٌق را از حال باٌد رابطه خطى زٌر: 

SR = +1DP+2Age1+3Age2+4Age1*DP+5Age2*DP+e  

باشند، در اٌن صورت  معنى دار آمارى نظر اگر ضراب رگرسٌونى از

 مقدار. شود رد مى ندارد هٌچ اثر تعاملى وجود كه صفر آمارى فرض

  .تعامل بٌان مى كند ماهٌت در خصو  ضراٌب رگرسٌونى اطلاعاتى را

R Square بٌشتر از باٌد نٌز جدٌد R Square  محاسبه شده در )قبلى

متغٌر مداخله گر  ٌك به عنوان Age بتوان گفت متغٌر تا (مرحله اول باشد

 .عمل مى كند



 (ادامه)تحليل رگرسيونى براى اثرات تعاملى 

دٌگر  ،باشد پٌوسته متغٌر كننده ٌك متغٌر تعدٌل كه در صورتى

مثلا  . نٌست (Dummy) متغٌرهاى مصنوعى به محاسبه نٌازى

 :كنٌم مى رگرسٌون برآورد به كمك را نخست رابطه خطى زٌر

SR= +1DP+2RO+3LS+4EH+5EF+e 

به كمك دستور سپس Compute كنٌم تعرٌف مى را زٌر متغٌرهاى: 

DP*Age, RO*Age, LS*Age, EH*Age, EF*Age 

جدٌد به عنوان متغٌر  متغٌرهاى گرفتن رگرسٌون با درنظر طرٌق آنگاه از

 باشد بٌشتر تعٌٌن اگر ضرٌب .كنٌم مى را برآورد مستقل رابطه خطى جدٌد

 (R Square Change>0) باشند،  معنى دار ضراٌب رگرسٌونى و

  .ساخت كننده مطرح مى توان به عنوان متغٌر تعدٌل را Age متغٌر



 (ادامه)تحليل رگرسيونى براى اثرات تعاملى 

Age*RO 

Age*DP 

Age*LS 

Age*EH 

Age*EF 

R Square 
R Square 

Change Beta 

  پژوش ٌافته هاى است بهتر تعاملى رگرسٌونى براى اثرات در تحلٌل

 .شود زٌر خلاصه مانند در قالب جدولى



 (Factor analysis) تحلٌل عاملى

حداقل  تشخٌ  كه براى است آمارى تكنٌك ٌك تحلٌل عاملى

 .كنند تشرٌح توانند ٌك پدٌده پٌچٌده را مى عواملى كه

عوامل  ناپٌدا برمبناى هدف تحلٌل عاملى تشخٌ  عوامل

اٌن عوامل باٌد ساده و در عٌن حال معنى . مشاهده شده است

 .باشند دار

كه  عوامل مشتركى است كردن هدف تحلٌل عاملى پٌدا

  .از آنها نوشت بتوان به صورت تابعى متغٌرها را

پرسش نامه روائى براى سنجش است ابزارى تحلٌل عاملى  .

كه پرسش نامه چٌزى را اندازه بگٌرد كه  مقصود آن است

 .شده است ساخته گٌرى آن براى اندازه

 



 (Factor analysis) تحلٌل عاملى

 عامل متغٌر جدٌدى است كه از طرٌق تركٌب خطى

نمره هاى اصلى متغٌرهاى مشاهده شده برپاٌه 

 :فرمول زٌر برآورد مى شود

ٌعنى تركٌب ) ها عامل از تعداد كمى كه امٌد است

 بتواند (شده متغٌرعاى مشاده اصلى هاى خطى نمره

 توسط مجموعه اطلاعاتى را كه تقرٌبا  همه

 آٌد دربرگرفته به دست مى بزرگترى از متغٌرها

 ساده وٌژگى هاى ٌك پدٌده را توصٌف نتٌجه در

 .سازد

Fi = WijXj 



 شراٌط مناسبت ماترٌس داده ها براى تحلٌل عاملى

حجم گروه نمونه:  

 را نفرى 200ضعٌف،  را نفرى 100گروه نمونه ( 1973)كامرى –

خوب، و  خٌلى را نفرى 500را خوب،  نفرى 300نسبتا  مناسب، 

 .داند عالى مى را نفرى 1000

 باشد متغٌرهاٌى عده برابر 20ٌا  10حجم گروه نمونه باٌد دست كم –

 .شود ماترٌس همبستگىٍ وارد مى در كه

 .شود مى استفاده KMO شاخ  از نمونه براى اطمٌنان از كفاٌت–

 نمى ها بٌن زوج كه همبستگى آن است بٌانگر KMO كوچك مقادٌر–

 (Kaiser, 1977)  كٌزر .شود تبٌٌن متغٌرهاى دٌگر توسط تواند

 شاٌسته، در /8 دامنه عالى، در /9 بزرگتر از KMO كه معتقد است

 و بدبختى /5 دامنه متوسط، در /6 دامنه متوسط، در بهتر از /7 دامنه

  .قبول است غٌرقابل آن از تر پاٌٌن



 شراٌط مناسبت ماترٌس داده ها براى تحلٌل عاملى

اطلاعات شامل ماترٌس داده ها آٌا: ماتريس بودن معنا دار 

 است ٌا نه؟ با معناٌى مفٌد و

 در عامل آنكه باشد، احتمال متغٌرها كوچك بٌن اگر همبستگى–

 .سهٌم باشند، اندك است مشترك هاى

 براى ارزشٌابى ماترٌس همبستگى از آزمون كروٌت بارتلت–

)Bartlett’s test of sphericity( شود مى استفاده. 

بودن  رد فرضٌه صفر مبنى بر درست آزمون كروٌت براي–

 ماترٌس كه ٌعنى اٌن فرضه)در جامعه است  ماترٌس همانى

ناهمبسته  متغٌرهاى با همبستگٍى مشاهده شده متعلق به جامعه اى

 .(است

همه  كه است ماترٌسى (Identity matrix) ماترٌس همانى–

 .و همه نصار غٌر قطرى آن صفر باشد 1عناصر قطرى آن 

 



 شراٌط مناسبت ماترٌس داده ها براى تحلٌل عاملى
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 مراحل تحليل عاملى
ماترٌس همبستگى تشكٌل (Correlation matrix):  ماترٌس

اگر  .را شناساٌى كنٌم عوامل مشترك تا به ما كمك مى كند همبستگى

در عوامل  كه آنها است غٌرمحتمل ،باشد متغٌرها كوچك بٌن همبستگى

تواند براى  مى آزمون كروٌت  بارتلت .سهٌم باشند مشترك باهم

شود كه ماترٌس همبستگى ٌك  اٌن فرضٌه صفر به كار گرفته آزماٌش

 گفته مى ماترٌسى واحد به ماترٌس .است (Identity) واحد ماترٌس

فرض  اگر .و جوانب آن صفر باشد 1 برابر تمام اعداد قطر آن شود كه

واحد  آمارى ٌك ماترٌس جامعه اٌنكه ماترٌس همبستگى صفر مبنى بر

 استفاده تحلٌل عاملى از در اٌن صورت نمى توان. نشود است، رد

 .كرد

1 0 0 0 0 
0 1 0 0 0 

 ق

 

 

0 0 1 0 0 
0 0 0 1 0 
0 0 0 0 1 



 (ادامه)مراحل تحليل عاملى 
احصاء عوامل (Factor Extraction): هاى  مولفه از تحلٌل براى تخمٌن اولٌه

متغٌرهاى مشاهده شده تشكٌل  در أٌن روش تركٌب خطى. شود استفاده مً اصلى

 از است دهد عبارت مى كه انجام كارى تنها هاى اصلى مولفه روش. شود مى

در اٌن .  همبسته غٌر از متغٌرهاى به مجموعه اى متغٌرهاى همبسته انتقال

 .تعٌٌن مى شود (Eigenvalue) مرحله تعداد عوامل برحسب ارزش وٌژه

عواملى كه داراى ارزش وٌژه بزرگتر از ٌك هستند در مدل عاملى وارد مى 

ارزش وٌژه نشان مى دهد كه ٌك عامل تاچه حد در تبٌٌن وارٌانس مشترك  .شوند

اگر عاملى تمام وارٌانس مشترك موجود در هر  .زٌربناٌى متغٌرها سهٌم است

 1و مقدار ارزش وٌژه براى عامل  1متغٌر را تبٌٌن كند هركدام داراى بار عاملى 

  .خواهد بود (تعداد متغٌرها) n برابر

درصدى از كل وارٌانس را كه به وسٌله ٌك عامل تعٌٌن مى شود را با pct of 

var تعداد عامل هاى مشترك باٌد ( 1960)برپاٌه ملاك كٌسر  .نشان مى دهند

 .باشد 1مساوى با تعداد مولفه هاى اصلى داراى ارزش وٌژه بزرگتر از 

 



 عوامل ماتريس جدول

عوامل ماترٌس جدول (Factor matrix) دهد  نشان مى ضراٌبى را

 .نوشت عوامل مشترك آنها برحسب به كمك را مى توان هر متغٌر كه

توسط عوامل مشترك قابل تبٌٌن است كه متغٌر بخشى از وارٌانس ٌك 

 .آن متغٌر گوٌند (Communality) اشتراك را

دهنده صفر نشان. باشد نوسان در 1 تا صفر تواند از مقدار اشتراك مى 

  .كنند بٌان نمى وارٌانسى را عوامل مشترك هٌچ كه آن است

 وارٌانس تمام دهد كه نشان مى 1عدد 

 متغٌر توسط عوامل مشترك قابل تبٌٌن

 توسط از وارٌانس كه آن قسمت.است 

 به نٌست عوامل مشترك قابل تبٌٌن

 داده عوامل انحصارى متغٌر نسبت

 .شود مى

 F1 F2 F3 …. 

V1 a11 a12 a13 …. 

V2 a21 a22 a23 …. 

. . . . …. 

. . . . …. 

. . . . …. 

Vn an1 an2 an3 ….

  



 (ادامه)مراحل تحلٌل عاملى 

چرخش (Rotation):  در اٌن مرحله متغٌرها به صورت تابعى از عوامل

چرخش بارهاى عاملى اٌن امكان را فراهم  .احصاء شده دسته بندى مى شوند

از وارٌانس كه توسط ٌك  نسبتى .سازد تا عامل هاى با معنا به دست آٌد مى

 (Communality) عامل تبٌٌن مى شود را به وسٌله شاخ  اشتراك

 .در نوسان است 1مقدار آن بٌن صفر و . مشخ  مى كنند

تعٌٌن  را متغٌر وارٌانسى از عوامل مشترك هٌچ كه صفر معرف آن است

متغٌر به وسٌله عوامل  وارٌانس تمام كه معرف آن است 1نمى كند و 

  .شود مشترك تبٌٌن مى

 هرچند روش هاى مختلفى براى چرخش بارهاى عاملى وجود دارد، اما

كوچكترى از  مجموعه كه با تولٌد مى كند هاٌى را عامل Varimax روش

 داراى دٌگرى از متغٌرها مجموعه با قوى و همبستگى داراى متغٌرها

آن  كاربرد و دارد بسٌار عمومٌت دلٌل همٌن به. باشد همبستگى ناچٌز

 .زٌادتر است



 ها عامل هاى چرخش روش
باٌد متعامد هاى چرخش ٌافته عامل (Orthogonal) ٌا متماٌل 

(Oblique) باشد. 

 اگر پژوهشگر بخواهد نتاٌج حاصل از تحلٌل او بهترٌن برازش را با داده ها

به  اگر علاقه بٌشترى اما. كند استفاده متماٌل از چرخش باشد باٌد داشته

 .به كار برد را متعامد چرخش باشد، باٌد داشته پذٌرى نتاٌج تعمٌم

بهترٌن  گروه نمونه دهد كه با داده هاى به دست مى نتاٌجى متماٌل چرخش

دهد كه با داده هاى  حلى به دست مى راه متعامد چرخش ،برازش را دارد

 .آٌنده بهترٌن برازش را داراست و گذشته

در روش متماٌل  كه در حالى ها ناهمبسته هستند در روش متعامد عامل

 .ها همبستگى دارند عامل

به روش  ها عامل چرخش ،بنابراٌن .معناست و فاقد ناچٌز روش دو تفاوت

 به نظر مى. تر است پذٌر متعامد هم ساده تر و هم قابل درك تر و تفسٌر

 .متعامد باشد چرخش روش بهترٌن نٌز وارٌماكس روش رسد



 ها تعداد عامل

تحلٌل عاملى مربوط به تعداد  اجراى تصمٌم عمده در ٌك

 .هاست عامل

را عامل از مى توان تعداد معٌنى ها عامل براى چرخش 

ساختارهاى چرخش ٌافته را  بنابراٌن، مى توان .انتخاب كرد

كرده و  را با ٌكدٌگر مقاٌسه عامل از تعداد مختلفى براساس

 .انتخاب كرد آنها را مناسب ترٌن

براى بارعاملى كمٌنه شراٌط لازم داراى كه اى هرسازه 

 شود تحلٌل حذف مى از ،نباشد دست كم روى سه متغٌر

(Santos & Clegg, 1999).  



 عوامل چرخش هندسى نماٌش

F1 

F2 

F1 

F2 



Total Variance Explained

6.75222.50622.5066.75222.50622.5063.60312.00912.009

1.9656.55029.0551.9656.55029.0553.08910.29622.305

1.9026.33935.3941.9026.33935.3942.7519.17131.476

1.3914.63740.0321.3914.63740.0322.2437.47738.953

1.2774.25844.2901.2774.25844.2901.6015.33744.290

1.2524.17348.463

1.2054.01752.480

1.1163.71956.199

1.0653.54959.748

.9853.28263.030

.9043.01266.042

.8502.83368.875

.8042.68071.555

.7762.58674.141

.7372.45776.598

.7232.41079.009

.6412.13781.146

.6012.00283.148

.5781.92885.075

.5361.78786.862

.5111.70288.564

.4961.65490.218

.4781.59291.810

.4281.42693.236

.4111.36994.605

.3891.29595.900

.3481.16097.060

.3261.08898.148

.3101.03399.182

.245.818100.000
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Extraction Method: Principal Component Analy sis.

 تعيين شده واريانس جدول كل



 معتبر هاى تشخٌ  تعداد عامل نمودار

Scree Plot
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  نمودار در روش اسكرى

 هر عامل وٌژه براى مقدار

 در نقطه اى. شود مً ترسٌم

 مقادٌر براي شكل منحنى كه

 ،آٌد به صورت افقى در وٌژه

 (رٌزه سنگ)آن نقطه اسكرى 

 هاٌى و عامل شود مى نامٌده

 دارند سمت چپ آن قرار كه

 هاى واقعى و بقٌه عامل هاى عامل

 .شوند خطا فلمداد مى



 انواع تحلٌل عاملى
فرضٌه  پژوهشگر هٌچگونه در اٌن روش: تحلٌل عاملى اكتشافى

 .گذار است تاثٌر و در پى اكتشاف عوامل نتاٌج ندارد قبلى در باره

روش تدوٌن و تولٌد  ٌك به عنوان بٌشتر بنابراٌن، تحلٌل اكتشافى

 .شود نظرٌه در نظر گرفته مى آزمون نظرٌه و نه

تاٌٌدى سعى مى كند پژوهشگر در اٌن روش: تاٌٌدى تحلٌل عاملى 

 ٌعنى تعٌٌن مى كند. آورد عاملى مفروض به دست ٌك ساختار بر

 آمده هماهنگ در فرضٌه كه عاملى معٌن كه داده ها با ٌك ساختار

 هاى شاخ  تاٌٌدى براى سنجش رواٌى تحلٌل عاملى. است ٌا نه

شود  به كار گرفته مى پرسش نامه نٌز در ٌك سازه (نشانگرهاى)

سئوال ) ها لازم بٌن شاخ  همسوٌى و شود هماهنگى معلوم تا

  .دارد وجود( ها



Rotated Component Matrixa نتاٌج تحلٌل عاملى تفسٌر
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 شود مى ماتريس ديده در كه طور همان

 عامل  سوار 5متغيرهاى مورد نظر روى  

 .شوند مى 

  از (گروه) خوشه هر ويژگى هاى توجه به با

 ،شوند عامل سوار مى يك روى متغيرهايى كه

 .شود انتخاب مناسبى بايد نام



 تفسٌر نتاٌج تحلٌل عاملى

 جمع  1اگر مجذور بارهاى عاملى را مثلا  براى عامل

برابر با همان ارزش  ٌعنى 6/75كنٌم، حاصل برابر با 

 .وٌژه اٌن عامل است

 متغٌرها را مشترك موجود در وارٌانس همه 1اگر عامل 

ارزش  و مقدار 1داراى بار عاملى  هركدام ،تبٌٌن كند

 متغٌرها خواهد ٌعنى تعداد n برابر با 1عامل  وٌژه براى

 .بود

ٌك  هر عامل معرف ماترٌس چرخش ٌافته در خروجى

ٌك سازه  و متماٌز است و احتمالا  معرف خوشه روشن

 .با معناست



 تفسٌر نتاٌج تحلٌل عاملى

هر عامل است( ضرٌب بتاى) بار عاملى نشان دهنده وزن.  

ٌك  بارهاى عاملى به واقع ضراٌب استاندارد شده در

معادله رگرسٌون است كه در آن متغٌر اصلى به عنوان 

متغٌرهاى مستقل عمل  متغٌر وابسته و عامل ها به عنوان

 .مى كند

متغٌرها بٌانگر  وجود بارهاى منفى نشان مى دهد كه برخى

 .عكس چٌزى است كه توسط آن عامل مشخ  مى شود

چٌز  چهازطرٌق بٌان أٌن مطلب كه آن عامل  بارهاى منفى

 .به روشن ساختن تفسٌر كمك مى كند نٌست



 اجراى تحلٌل عاملى دستور

Analyze Data reduction Factor.. 

 Variables Descriptives مورد نظر به محل متغٌرهاى انتقال

KMO and Bartlett’s test of sphericity Continue Extraction 

Scree plot Continue Rotation Varimax Continue 

Options Sorted by size Supress absolute values less than 

 Continue OK  تاٌپ35.



 (Cluster analysis) اى خوشه تحلٌل

عبارت  به. داده ها گروه بندى براى است روشى اى خوشه تحلٌل

 براى تشكٌل گروه تكنٌك طبقه بندى ٌك اى خوشه دٌگر، تحلٌل

 .از داده هاست اى پٌچٌده در مجموعه هاى همگون

مى توان در  سازى را و ساده تاٌٌد ،سه هدف عمده ٌعنى اكتشاف

 .كرد مطرح اى خوشه تحلٌل با رابطه

شامل  حقٌقت ٌك آزمون آمارى نٌست بلكه اى در خوشه تحلٌل

 .طبقه بندى است از الگورٌتم هاى تعدادى

 در تحلٌل خوشه اى گروه بندى چٌزها براساس شباهت ها ٌا فاصله

 .انجام مى شود (عدم شباهت ها)ها 



 بندى خوشه عمده هاى روش
كه  اى است خوشه روش متداول در تحلٌل ٌك :مراتبى روش سلسله

 طرٌق تشكٌل مى دو به خوشه ها در اٌن روش. كاربرد فراوان دارد

 :شوند

همه  بزرگتر تا و بزرگتر به صورت ها طرٌق گروه بندى مشاهده از–

 .(بندى تراكمى خوشه) باشند واحد ها اعضاى ٌك خوشه مشاهده

 تقسٌم سپس خوشه ها واحد قرار گرفته و ٌك خوشه در ها مشاهده–

 .(بخش پذٌر خوشه بندى)مى شوند 

انفرادى شروع هاى مشاهده با بندى خوشه در روش تراكمى چون 

 .هاست تعداد مشاهده خوشه ها برابر با تعداد ابتدا مى شود در

در اٌن روش هم متغٌرها و هم : روش خوشه بندى غٌر سلسله مراتبى

ٌكى  k-means روش. مشاهده ها به طور همزمان گروه بندى مى شوند

 .از اٌن روش هاست



 كاربرد خوشه بندى

بندى اشخا  خوشه (cases) 

اٌن روش مشابه تحلٌل عاملى است، : بندى متغٌرها خوشه

 ها به گونه گسسته به گروه از لحاظ روشى كه متغٌرها اما

تفاوت اساسى در . آن متفاوت است با ،ٌابند اختصا  مى

 تحلٌل عاملى معمولا  . متغٌر است كاربردن وارٌانس ٌك به

بندى مى كند، در  را بخش بٌن چند منبع ٌا عامل وارٌانس

 منبع ٌك به وارٌانس را اى كل خوشه تحلٌل كه حالى

 .مى دهد اختصا  بنٌادى



 اى خوشه پژوهش در تحلٌل پرسش
بندى خٌلى مهم است، زٌرا مساله خوشه اولٌه سازى مفهوم 

 .تعٌٌن مى كند را طبقه بندى نهاٌى و مقصود استفاده

تكنٌك  ٌك به عنوان تواند اى مى خوشه تحلٌل: اكتشاف

 كه داده هاى كلى آن است پرسش .شود اكتشافى به كار گرفته

 معنا با مفٌد و ساختارى مشاهده شده چگونه به صورت

 سازمان داده شود؟

خاصى را  پٌشٌن، طبقه بندى هاى ٌا نظرٌه اگر دانش :تاٌٌد

 آن به براى آزمون مى توان را بندى خوشه ،كند پٌشنهاد

 .كاربرد

پٌچٌده از داده ها مجموعه كردن ٌك ساده براى :سازى ساده 

 .شود به كار گرفته مى



 اى خوشه دستور اجراى تحلٌل

Analyze Classify Hierarchical cluster Analysis 

 Variables شده به محل متغيرهاى استاندارد انتخاب و انتقال

 بندى صورت گيرد به محل خوشه آن بايد متغيرى كه برمبناى انتخاب و انتقال

Label Cases by 

Plots.. 

Dendrogram Continue 

OK 



 اى خوشه مراحل تحلٌل

بٌماران ،خرٌداران نظٌر براى خوشه سازى انتخاب نمونه، 

 كارمندان ،محصولات

گٌرى اندازه به برمبناى آنها بتوان متغٌرهاٌى كه تعرٌف 

 ،مالى مانند وضعٌت) پرداخت اشٌا، حوادث، ٌا افراد

 .(بهره ورى وٌژگى هاى ،سٌاسى وابستگى

و همبستگى طرٌق موجودٌت ها از بٌن شباهت ها محاسبه 

 ها تكنٌك دٌگر

بٌن هاى و تفاوت حداكثر رساندن شباهت درون خوشه به 

  اى خوشه

مقاٌسه خوشه و سازى معتبر. 



 نتاٌج تفسٌر

را برحسب  مشاهدات مراتبى سلسله نمودار در خروجى

 .دهد مشترك نشان مى وٌژگى هاى

مشترك نام  وٌژگىٍ هاى توجه به شاخه با هر براى لازم است

 كلٌه تا ادامه پٌدا كند آنقدر و اٌن كار. شود مناسب انتخاب

 .به طور مناسب ناگذارى شود شاخه ها

در آنها و فواصل نسبى خوشه ها اى دنباله شكل گٌرى 

شده  داده نشان شود مى نامٌده Dendogram نمودارى كه

 .است

شود مى كه دٌده طور همان n داده ها را اٌن مجموعه خوشه 

.. همگى آنها  و. …شامل  خوشه اولٌن. مى دهد توضٌح

 .… .است. …شامل  2 خوشه شماره .هستند



 (Path analysis) تحلٌل مسٌر

تدوٌن بارز  با در ارتباط متغٌرى چند كاربرد رگرسٌون تحلٌل مسٌر

 .است (causal models) علىّ هاى مدل

كمى روابط علىّ بٌن  آوردن برآوردهاى هدف تحلٌل مسٌر به دست

 .از متغٌرهاست مجموعه اى

است معنادارتر و ٌا مهمتر كدام مسٌر كه تحلٌل مسٌر بٌان مى كند. 

محــــــاسبه  رگرسٌون شده براساس ضرٌب استاندارد مسٌر ضراٌب

 .شود مى

و مدل شود فرض مى از دٌگر متغٌرها ٌك متغٌر به صورت تابعى 

 .شود مى ترسٌم آن رگرسٌونى

بٌشترٌن ضرٌب رگرسٌونى  در مرحله دوم متغٌر مستقلى كه داراى

به عنوان متغٌر وابسته در نظر گرفته  (Beta با توجه به ستون) است

 .مى شود و معادله رگرسٌونى آن برآورد مى شود و الى آخر



 در نمودار تحلٌل مسٌر متغٌرها انواع روابط بٌن

ٌا كه آن است بٌانگر :اثر مستقٌم X علت Y و ٌاY علت X 

 .است

رابطه بٌن: اثر غٌر مستقٌم X و Y وقتى غٌر مستقٌم است 

 .دارد اثر Y در نوبه خود به نٌز Z است و Z علت X كه

رابطه بٌن: اثر كاذب X و Y وقتى كاذب (Spurious) 

 .باشد Y و X متغٌر دو علت هر Z كه است

متغٌر وقتى تحلٌل نشده  دو رابطه بٌن: تحلٌل نشده اثرات

 بوده و (exogenious) برونزا آنها هر دوى كه است

پذٌر  توسط مدل امكان آنها بٌن  پذٌرى تبٌٌن تغٌٌر بنابراٌن

 .نباشد



 تحلٌل مسٌر محدوٌت هاى

چند رگرسٌون مداخله گر باٌد در تحلٌل متغٌرهاى همه 

بنابراٌن،  .كنند عمل متغٌرهاى وابسته به عنوان متغٌرى

رتبه  اندازه هاى .باشند باٌد داراى مقٌاس فاصله اى آنها همه

 .سازند ناممكن مى را اى تحلٌل مسٌر

كند اما را ارزشٌابى علىّ هاى فرضٌه تواند تحلٌل مسٌر مى 

ٌّت تواند جهت نمى هرگز  .سازد محقق را عل

دارد اندكى قابلٌت تحلٌل مسٌر در مرحله اكتشافى. 



 استنباط رابطه علٌت

متغٌر باٌد دو پى بردن به وجود رابطه علٌت بٌن براى 

 :باشد داشته زٌر وجود شراٌط

 متغٌر دو بٌن همبستگى وجود–

 هنوز و متغٌرها كنترل شود تمام اگر تاثٌر :حذف روابط كاذب–

 باشد، مى داشته وجود( وابسته مستقل و)متغٌر  دو رابطه بٌن

 تست همبستگى دو ٌعنى در مرحله. نٌست رابطه كاذب گوٌٌم

 .شوند انتخاب كنترل به عنوان متغٌر دٌگر متغٌرها متغٌر

و  بٌافتد ٌعنى علتّ اول اتفاق :(Time order) توالى زمانى–

 .شود بعد معلول حادث



 در تحلٌل مسٌر ساختارى مدل

value

knowledge

performance

satisfaction

error
1

Example 4
Conventional linear regression

Job performance of farm managers
(Model Specification)


